

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. szeptember 2.

bb. 1. ötven napos szárazság - éheznek a gólyák

a vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 2.

hazánk egyik legnagyobb gólyás vidékén - a dráva-menti síkságon - éheznek a madarak. az immár 50 napja tartó szárazság következtében kiszáradtak a holtágak, kiszikkadtak a zombók, tocsogók, amelyek a gólyák kedvenc vadászterületei. eltűntek a békák és a siklók, valamint más víziállatok, s így éhkoppon maradtak a madarak, pedig most különösen sok táplálékra volna szükség, hogy az új gólyanemzedék megerősödve indulhasson el a hosszú vándorútra. szerencsére a napokban megindult az őszi mélyszántás: a talajt felforgató ekevasak százszámra hozzák napvilágra a földalatti járatokban rejtőzködő mezei pockokat. az éhező gólyák is rájöttek erre és átvándoroltak a friss szántásokba. egyes drávamenti gazdaságokban, ahol egyszerre több traktor is szánt, 20-30 gólyát figyeltek meg egy csapatban. gyakran 5-10 lépésnyire követik a traktort. bár a közvetlen éhínségtől ilymódon megmenekültek, a szakértők valószínűnek tartják, hogy a nagy szárazság miatt az idén a szokottnál előbb elhagyják a gólyák hazánk területét.

bb. 3. ötnyelvű jelzőtábla irányít gorsiumhoz

vid-tm/ká/gy/bs

1967. szeptember 2.

magyar-, angol-, francia-, német- és olasznyelvű jelzőtáblát állítottatott fel a fejer megyei muzeumok igazgatósága - a kpm közuti igazgatóságának közreműködésével - a 7-es főközlekedési út táci elágazásánál. a tábla gorsium római kori város szabadtéri muzeumának láttnivalóira hívja fel a nagyforgalmu balatoni ut utasainak figyelmét./mti/

Zeli

- 1 -

1967
szeptember
1-30-ig
teljes

bb. 2. új kikötőket kap a balatoni vitorlás flotta

a vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 2.

az idei szezonban már 600 vitorláshajó szántotta a balaton hullámain. a következő években további rohamos fejlődéssel számolnak, s ezért már jó előre gondoskodnak a kikötőhálózat fejlesztéséről. a vízügyi igazgatóság építészeti vezetői már meg is kezdték a tó északi partján két vitorlás állomás kialakítását. alsóórsön a tura vitorlás-klub épített kikötőhelyet, balatonalmádiban a nehézsúlyos ipari kutató intézet vízitelepe kap korszerű vitorláskikötőt. a vízügyi igazgatóság szakemberei elkészítették a balatoni „tipuskikötő” terveit is. a 20 éves távlati fejlesztési terv keretében ennek megfelelően fejlesztik a vitorlás kikötők hálózatát./mti/

..

bb. 4. negyven tonna könyv készül szombathelyen

a vid-tm/ká/gy/bs

1967. szeptember 2.

a második hazai nyomdát nádasy tamás sárvár-ujszigetén alapította 1536-ban, s itt jelentek meg az első magyar nyelvű nyomtatott könyvek: sylvester jános magyar-latin nyelvtana és bibliafordítása. a vasi nyomdászat több mint négy évszázados hagyományainak méltó folytatója a szombathelyi nyomda, ahol az idén negyven tonna könyv - hét tonnával több, mint tavaly - készül. a megrendelők zömmel a magvető, a medicina, a gondolat és a mezőgazdasági könyvkiadó. a műfaji megoszlás változatos: tankönyv, regény, vers, szakkönyv, népszerű kiadvány, gyűjteményes kötet a tudományok és a szépirodalom területéről. a helyi kiadványokból - az életünk-ből, a vasi szemléből, a természetközvetkezeti évkönyvből és a vasi szemle könyvtárából - 3,5 tonnányi készül az év végéig.

az üzem jelenlegi elhelyezése már nem felel meg a követelményeknek, ezért új nyomda épül több mint tízmillió forintos beruházással. az új létesítményt a tervek szerint 1969-ben helyezik üzembe./mti/

Leh'

..
- 2 -

bb. 5. hangulatteremtő kompozíciók - grafikai hét a képcsarnoknál

i tf/j/sr/gy/bs

1967. szeptember 2.

grafikai hetet rendez az ősszel - a muzeumi hónap idején - október 13-21 között a képcsarnok vállalat. budapesten négy, vidéken pedig öt helyen visznek a közönség elé reprezentatív kiállítást olyan művész értékű, sokszorosított grafikai alkotásokból, amelyeknek bőséges választékát kínálják az üzletekben. a fővárosi dürer-szalomban gy. molnár istván munkáit vonultatják fel, a többi tárlat színhelye: a tanács körúton a mednyánszky lászló terem, a rákóczi úton a paál lászló terem és a lenin körúton a derkovits-szalomban. miskolc, szeged, pécs, nagykanizsa és szolnok képcsarnokaiban mutatnak be a vidéki művészetbarátoknak a legújabb grafikai termésből és rézkarcokból.

elmondták a képcsarnok vállalatnál, hogy a grafika a képzőművészeti érdeklődés - és a vásárlókedv - középpontjában áll. jobbadán azok vásárolják, akik művészi izlésben már „kinőtték”, a színes reprodukciókat, de a drágább festményekre egyelőre még nem gondolnak. évente körülbelül 40 000 - 42 000 grafikai kompozíció talál gazdára, s ezt tekintélyes hányadát jelenti a képcsarnok forgalmának: például a tavalyi mintegy 14 millió forintos forgalomhoz 3 200 000 forint adódott grafikák árusításából.

a mostani akcióval a műfajt a lehető legszélesebb körben kívánják megismertetni, megszerettetni; felkelteni a leendő és a kezdő művészetbarátokban a vásárlókedvet. már csak azért is, mert különösen a modern lakásban élők a megmondhatója annak, hogy egy-két - rajzos, figurális - képpel, kompozícióval milyen kellemes színt, hangulatot, meghittséget lehet varázsolni az otthonokba./mti/

Leh'

..

- 3 -

bb. 6. strindberg tragédia az építők espresso szinpadán

i ol/lk/sr/gy/bs

1967. szeptember 1.

Színvonalas szeptemberi műsorral kedveskedik közönségének az építők műszaki klubjának espresso szinpada. bemutatják például sergio belitti: „uri ruha”, című monodrámáját spányik éva felléptével. schubert éva és verebes károly szerepel aldo nicolai: „éljen az ifju pár!”, című szatirájában, s az előbbiekkal egy műsorban viszik szinpadra alessandro de stefani „csónak jön a tavon”, című egyfelvonásos drámáját is. 17-én, vasárnap este 8 órakor ingmar bergman: „a tükörben homályosan”, című filmnovelláját és august strindberg „julia kisasszony”, című egyfelvonásos tragédiáját láthatja a közönség. ugyancsak szeptemberben rendezik meg demján éva előadó-estjét, s „a piramisok nem dőlnek le”, címmel külön műsort terveznek az arab irodalomból./mti/

.-.

bb. 7. négyévi szabadságvesztés - husszállítás ürügyén csalt

i bc/gg/sr/gy/bs

1967. szeptember 2.

simai béláné klinkó ilona, 47 éves foglalkozás nélküli, budapesten és vidéki városokban becsöngetett lakásokba: a huselosztó vállalat, vagy a közért alkalmazottjaként mutatkozott be, s előadta, hogy a főnöke által megígért husfélék, zsirszalonna megérkezett, átvehetik. egyúttal felajánlotta: ha nem akarnak személyesen érte menni, akkor ő hajlandó elhozni az árut, ebben az esetben azonban előre kell fizetni, mondta, s a szállításhoz táskára, szatyorra is szüksége van. legtöbben hittek szavainak, s átadták a gyorsan kiszámolt összeget, valamint a kért táskát. egy-egy vidéki városban néhány óra leforgása alatt több embert is becsapott, majd a pályaudvarra ment, s tovább utazott. a lakásokból távozva eldobta azokat a táskákat, amelyeket értéktelennek talált, a jobbakat viszont magával vitte, s eladta. budapesten kívül miskolcon, pécsen, kaposváron, székesfehérváron, kiskunfélegyházán, dunaujvárosban, egerben, ózdon, szolnokon „tevékenykedett”, simainé, s mintegy nyolcezer forintot csalt ki megbízóitól.

a központi kerületi bíróság simai bélánét csalásért és közveszélyes munkakerülésért négyévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

Leli

.-.

- 4 -

bb. 8. rosztropovics a zenei hetek nyitó-koncertjén - „világjáró”, zongorák - újra budapesten az „aranyhangu”, doluhanova

i ol/j/sr/gy/bs

1967. szeptember 2.

msztyiszlav rosztropovics szovjet gordonkaművész az idei zenei hetek első külföldi közreműködője, az esemény-sorozat nyitó koncertjén, szeptember 17-én ad egész estét betöltő műsort a zeneakadémián. második budapesti fellépésére szeptember 20-án, zenekari est keretében az erkel színházban kerül sor. szeptember 28-án heinz wallberg, a wiener tonkünstler orchestre karmestere vezényli a magyar állami hangversenyzenekart. a zeneakadémiai koncert műsorán beethoven 4. szimfóniája, bartók 1. zongoraversenye és sztravinszkij tűzmadár című műve szerepel. az est közreműködője zempléni kornél.

a fesztivál alkalmából budapesten lép fel a janacek-vonósnégyes, a brnói állami filharmónia együttese is. a kvartett 1947 óta hazájában és külföldön egyaránt sok sikert aratott. műsorát a zeneakadémia kistermében október 1-án hallhatja a fesztivál közönsége.

kétzongorás művek előadására vállalkozik marie-josé billárd és julien azais. a francia művészek - 1957-től megszokták együtt - 1964-ben elnyerték a müncheni nemzetközi verseny díját. több francia zeneszerző számukra komponálta művét. a homogén hangzás érdekében két stainway-zongorával „járják”, a világot. kétzongorás estjüket október 2-án rendezik a zeneakadémián.

a prágai tavasz kedvelt dirigense, a hazánkban is sok sikert aratott alberto erede október 5-én vezényli az állami hangversenyzenekart a zeneakadémián. ez alkalommal hangzik el először magyarországi koncertteremben dallapiccola: canti di prigione című műve.

alfred brendel osztrák zongoraművész október 10-én és 12-én lép fel a zeneakadémián. két koncertet ad a zenei hetek alkalmából a lipcsei gewandhaus-zenekar is.

a fesztivál külföldi közreműködőinek sorát zara doluhanova, a kiváló szovjet dalénekesnő zárja. az „aranyhangu”, tulajdonosa - ahogy a szovjet közönség nevezi - több nagyszerű koncertet adott már hazánkban. újabb budapesti dal'estjén, október 26-án csajkovszkij, schumann, szviridov, prokofjev, tariverdijev és cscedrin szerzeményei csendülnek fel./mti/

.-.
- 5 -

bb.9. jó vizzel gyorsabban hiznak a csirkék

a/vid/kz/tné/ká/il/bs

1967. szeptember 2.

a bábolnai állami gazdaság baromfi „gyárának” szakemberei az utóbbi időben 147 partnerüknél vették „nagyító”, alá azokat a lehetőségeket, amelyek eddig figyelmen kívül maradtak. ivóvíz mintákat vettek s ezeket állategészségügyi és takarmányozási laboratóriumokban biológiai, illetve kémiai vizsgálatnak vetették alá. bebizonyosodott, az ivóvíz rendkívül nagymértékben befolyásolja a takarmányok, köztük a korszerű takarmánytápok, hasznosítását. a tiz legrosszabb vizzel rendelkező gazdaságok átlageredménye messze elmarad a jó ivóvízzel rendelkező gazdaságok átlagától. az előbbieken kisebb volt a hustermelés, rosszabb a takarmányértékesítés. a bábolnai szakemberek tudományos kutatókkal együttműködve kidolgozzák a baromfi ivóvíz szabványt, amellyel az említett vizsgálatok tanúsága szerint számottevően lehet növelni a termelés gazdaságosságát./mti/

--

bb.10. „riasztották”, a kémikusokat: baktériumok pusztítják a csővezetéseket

c/vid/fm/tné/ká/il/bs

1967. szeptember 2.

több nagyvárosunkban „rejtélyes”, körülmények között lyukadtak ki a földben lefektetett új gázvezetékek. a gyors műszaki vizsgálat során ismét - mint sok más esetben - a rozsdát tették „felelőssé”, a szerkezetek pusztulásáért. a szakemberek azonban eléggé különös tüneteket észleltek és ezért „riasztották”, a veszprémi nehézipari kutatóintézet korróziós szolgálatát. a kémikusok laboratóriumi elemzése érdekes módon bebizonyította, hogy a baktériumok, okozzák a csövek kilyukadását.

a vizsgálatsorozat szakmai vezetője dr. bácskai gyula kandidátus ezzel kapcsolatban a következő tájékoztatást adta az mti munkatársának:

- ismereteink szerint a baktériumok csak a korróziós folyamat meggyorsításában „ludasak”, - mondotta - tehát távolról sem állíthatjuk, hogy a csövek közvetlenül a baktériuminvázio hatására lyukadtak ki.

/folyt.köv./
8.05/il
G. 10K

- 6 -

ME

bb.10./ „riasztották”,..... 1.folyt./ il

ellenben nem vitás, hogy a baktériumok életműködése során keletkeztek a fém felületét megtámadó anyagok. ilyen például a kénhidrogén, amely az ugynevezett szulfát-redukáló baktériumok terméke.

- a gyakorlatban is igazolva láthatjuk tomasov szovjet professzor megállapítását: végeredményben elektrokémiai folyamat játszódik le. például a kénhidrogén hatására a fém felületén parányi galvánelem-egységek keletkeznek, amelyeknek anód-részein rohamos pusztulásnak indul a fém. érdekes, hogy az egy csillószőrrel rendelkező baktériumok a legveszélyesebbek, mert ezek egy „ponton”, mozognak és az itt leadott termékeik koncentráltabban támadnak. a mozgékonyabb, több csillós egysejtűek aránylag veszélytelenebbek, hiszen „szívviszik”, a kénvegyületet.

- „a fémbetegséget”, okozó baktériumok elleni védekezés másik problémája: a korrózió ellen eddig használt bevonatot ilyenkor nemcsak hogy alkalmatlannak, hanem egyenesen károsnak tartjuk. a csövek bevonására használ cellulóz-tartalmú anyagok a talajban rothadásnak indulnak és valóságos melegágyai lesznek a baktériumtenyészetnek. azokon a helyeken tehát, ahol bizonyítható a veszély, új óvóanyagokat kell alkalmaznunk. gondnunk kell azonban arra is, hogy a bevonatok baktérium-ölő anyagokat is tartalmazzanak, mert csak így tudjuk megnyugtatóan megelőzni a károkat. intézetünk kísérleti telepén máris „vizsgáznak”, a speciális védőszerek, amelyekkel most a vegyészek veszik fel a harcot a rozsdá formájában támadó egysejtűek ellen./mti/

--

bb.11. nem vált be a munkaruhák pénzbeni megváltása

i/sl/tr/ie/il/bs

1967. szeptember 2.

mint ismeretes, az új gazdasági mechanizmus bevezetésével az üzemi munka- és védőruhák elosztásának eddigi központi előírásai megszűnnek, a vállalatok maguk döntenek el, hogy mely munkakörben dolgozóknak adnak majd munkaruhát. sokhelyütt felmerült annak a gondolata is, hogy a jövőben esetleg egyáltalán nem osztanak munkaruhát, hanem azt pénzben megváltják, s így a dolgozó tetszése szerint vásárol magának ruhát.

/folyt.köv./
G. 10K

- 7 -

ME

bb.11./ nem vált be...1.folyt./ il

kísérletképpen két vasipari vállalatnál, a dunai vas-
műben és a vörös csillag traktorgyárban az idén bevezették
a pénzbeni megváltás módszerét, ez azonban a legújabb e-
lemzések szerint nem vált be. a dolgozók a pénzt többnyire
másra költötték, s ezért utcai ruhákat kénytelenek
munkaidőben is hordani.

tekintve, hogy a vasiparban a dolgozók 72 százaléka
kapott eddig munka- vagy védőruhát, nem jelentéktelen
kérdés, hogy január 1-től a közvetlen munkaruhajuttatás,
vagy a pénzbeni megváltás mellett döntenek-e. az említett
kísérletek színhelyén, de sok más vállalatnál is a dolgozók
általában azt kérik hogy az új mechanizmus bevezetése után
is természetben kapjanak munka- és védőruhákat, s ezt a
juttatást a január 1-én életbe lépő kollektív szerződésekben
is rögzítsék./mti/

..-

bb.12. szigorítják több közzükségleti cikk szabványát

i/sl/tr/ie/il/bs

1967. szeptember 2.

a közeljövőben több új szabvány jelenik meg, amely az
eddiginél szigorúbb követelményeket ír elő néhány közzük-
ségleti cikk minőségére. a ruházati iparban a négy évvel
ezelőtt kidolgozott szabványok gyakorlati kipróbálása után
egyes előírásokat módosítanak. szabáskor az eddiginél szí-
gorúbban kell ügyelni a szövés irányára, vagyis arra, hogy
az anyag mintái a kész ruhán pontosan illeszkedjenek egy-
máshoz. a bőrkabátok osztályba-sorolásakor elvetik az eddigi
ugynevezett hibapontos rendszert, s azt vizsgálják, hogy az
esetleges hiba a kabátnak melyik részén található. semmiképpen
sem lehet elsőosztályú az a bőrkabát, amelynek látható részén
tehát az övén is a legcsekélyebb hibát lehet felfedezni.

elkészültek a harisnya új szabványai is. az eddigi extra osz-
tályozást megszüntetik, s a harisnyákat minőségük szerint el-
ső, második és harmadik osztályba sorolják. három centiméter
hosszúságot meghaladó fonalvastagodást például csak harmadosz-
tályú harisnyán lehet elfogadni. az eddigi három centiméter
helyett a jövőben egy centiméteres szemhalmozódás, vagyis
öt harisnyaszem halmozódása esetén is csak másodosztályú lehet
az áru.

/folyt.köv./

8.40/il

9.10/L

Al

- 8 -

bb.12. /szigorítják több... 1. folyt./ il

a beépített butorok és az új gyártástechnológiák el-
terjedése szintén a régi szabványok módosítását tette
szükségessé. az országos tervhivatal és az anyag- és ár-
hivatal javaslatára az új szabvány minőségi osztályokat
is megszab, azzal a céllal, hogy a másodosztályú butoro-
kat a jövőben alacsonyabb áron hozzák forgalomba, mint a
kifogástalan minőségűt.

október elsején lép életbe a hazai füstszűrős cigaret-
ták új szabványa, amely főleg a dohányzók egészségét védi.
előírja például, hogy a filternek a nikotin és a kátrány-
tartalom legalább 20 százalékat kell kiszűrnie. megszabja,
továbbá a cigaretta nedvességtartalmát, gondoskodik arról,
hogy a cigaretta ne legyen túl kemény, vagy puha, kocsá-
nyos, poros, jó legyen a ragasztás. a szabvány azt is
előírja, hogy a gyártás adatait fel kell tüntetni minden
egyed. cigarettán./mti/

..-

bb.13. tilos mérgező hatású növényvédőszeret használni
az iskolai gyakorlatokon

i/vt/tm/sr/il/bs

1967. szeptember 2.

az általános iskolai mezőgazdasági gyakorlati foglalko-
zás tanterve növényvédőszeret használatának megismerte-
tését is előírja. ezzel kapcsolatosan a művelődésügyi minisz-
ter utasítása, megtiltja, hogy az általános iskolai mező-
gazdasági gyakorlati foglalkozásokon klórozott szénhidrogén-
tartalmú növényvédőszeret használjanak.

a tanévkezdéssel egyidejűleg hatályba lépett rendelke-
zés értelmében a tanulók nem végezhetnek permetezést,
illetve porozást az utasításban felsorolt mérgező hatású
növényvédőszerrel, és nem vehetnek részt a rovarkártevők
elleni vegyszeres védekezési munkákban. az erre vonatkozó
ismereteket - a munkavédelmi előírások megtartásával - üzemlá-
togatások közben kell megszerezniük.

a miniszteri rendelkezés kötelezi az általános iskolák
igazgatóit, hogy a mezőgazdasági gyakorlati foglalkozás helyi
tanmenetéből a megtiltott növényvédőszerrel végzendő munká-
kat töröltsék. kötelességük gondoskodni arról is, hogy
a pedagógusok a gyakorlati foglalkozás szertárában tárolt, s
az utasításban felsorolt növényvédőszeret adják át az
állami gazdaságoknak, vagy semmisítsék meg./mti/

..-

8.50/il

9.10/L

Al

- 9 -

bb.14. tanévnyitó az orvostudományi egyetemeken

i/ms/gg/sr/il/bs

1967. szeptember .2.

szeptember első felében mind a négy orvostudományi egyetemen megkezdődik az oktatás. budapesten, debrecenben és pécsen 9-én, szegeden 15-én lesz az ünnepélyes tanévnyitó, de az oktatás pécsen már 4-én, debrecenben 9-én, budapesten 11-én és szegeden 15-én megkezdődik. a mintegy hétezer egyetemi hallgató között kerekén 1300 az elsőéves, a gólyák között mintegy 900 az általános orvostanhallgató, 160 az fogorvos-hallgató és 220 a gyógyszerész-hallgató.

az elmúlt hónapokban végleges alakot kapott és jóváhagyták a fogorvos-képzés és a gyógyszerész-képzés új tantervét és módosították az általános orvosképzés tantervét is. a fogorvos-képzésben az első két év tanterve teljesen azonos az általános orvosképzésével. a hallgatók elméleti tárgyakat - kémiát, fizikát, anatómiát, szövet- és fejlődéstant, élettant, stb. - tanulnak. a szakmai tárgyakra a következő három évben kerül sor. a gyógyszerész képzésben növelték az orvostudományi tárgyak súlyát. az általános orvosképzésben visszaállították az anatómia, szövet- és fejlődéstant négy félévre terjedő oktatását. a zónkivül a belgyógyászati képzés elmélyítésére újabb belgyógyászati vizsgát írtak elő a tanulmányi időben.

a tanévkezdéssel lényegében egybeesik a most végző fiatalok szárnyrabocsátása is. az orvostudományi egyetemeken mintegy 800-850 új általános orvost avatnak a hó első napjaiban./mti/

..-

bb.15. nagy sikere az agroturmixnak

a/vid/kz/tné/ká/il/bs

1967. szeptember 2.

nagy sikert aratott az országos mezőgazdasági kiállításon és vásáron a bölcskei gépjavitó állomás agroturmix elnevezésű háztáji kalapácsos terménydarálója. olyan nagy a kereslet e mindössze 13 kiló súlyú 220 voltos árammal működő ügyes gép iránt, hogy már eddig 500-at kellett az állomásnak budapestre szállítani a gyors ütemben gyarapodnak a további megrendelések. bölcskén éppen ezért két szalagot rendeztek be a gyártására s az év végéig kerekén ötezret készítenek belőle./mti/

..-

8.57/e

9.10K
K

- 10 -

bb.16. nagy földgázvagyont remélnek bajcsán

a/vid/fm/tné/ká/il/bs

1967. szeptember .2.

nagykanizsa közvetlen közelében, bajcsa község határában egy évtizede kutatnak szénhidrogén után. a kedvezőtlen geológiai viszonyok miatt azonban lassan halad a terület felderítése. földgáz jelenlétét már az eddigi furások is igazolták, s a megnyitott kutak nagykanizsa gázellátását segítik. a szakemberek kétezer-kétezeröttszáz méter mélységben jelentős gázkészletet remélnek: akkorát, amely zala megye ipari és háztartási szükségletét fedezi. egy legutóbbi lemélyített kut méginkább megerősíti a kutatókat ebbeli feltételezésükben. az eddig szerzett adatokból óvatos becsléssel - öt-tíz milliárd köbméter jól égő földgáz-tartalékra számítanak. az optimistább elképzelések szerint azonban a mura-mente közép- és mélyszinten levő gázvagyona legalább száz milliárd köbméter. a nagykanizsán székelő zalai olajkutatók a következő időszakban intenzívebb vizsgálatokat folytatnak a város tövében lévő bajcsai területen./mti/

..-

bb.17. tíz-tizenöt mázsával több termés az öntözött szőlőtáblákon

a/vid/kz/né/ká/il/bs

1967. szeptember 2.

heves megye történelmi borvidékein, ahol az utóbbi két hónapban alig volt figyelemre méltó eső, az idén minden kétséget kizáróan bebizonyodott a szőlő öntözésének hasznosága. a vidék öntözött szőlői - együttesen mintegy ezer hold - szembetűnően jobb termést ígérnek, mint az öntözetlenek. a verpeléti dózsa termelőszövetkezetben például a mesterséges csapadék hatására 10-15 mázsás holdankénti terméstöbbletre számítanak. az öntözés haszna azonban még ennél is nagyobb. a tapasztalat szerint ugyanis a mesterséges csapadékkal egyenletesebbé tehető az érés, jobban fejlődnek a vészszők, ami a következő évi termés szempontjából rendkívül hasznos. a kedvező tapasztalatokat látva, a következő öt évben a hevesi szőlőtermelő gazdaságok újabb ezer holdon alakítanak ki öntözöttelepet./mti/

..-

9.05/.il

9.10K
K

- 11 -

bb. 19. épül az új pécsi egyetemi negyed létesítménye, az elméleti intézetek otthona

c vid/fm/hné/e ká bs

1967. szeptember 2.

a mecsek lankáján hetedik éve épül pécs új egyetemi negyede. a több százmillióس beruházás három létesítménye már üzemel: a gazdasági tömb, a központi irodaház, valamint szomszédságukban a kilencemeletes, 400 ágyas klinika -, európa egyik legkorszerűbb gyógyintézménye -, amely egyéves működése alatt a hazai és a külföldi látogatók ezreinek elismerését váltotta ki.

az egyetemi város déli részén már újabb épületkomplexum kivitelezésén dolgoznak a baranya megyei építőipari vállalat munkásai. ezt 154 millió forint költséggel az egykori zrínyi tisztiiskola bővítésével alakítják ki. az impozáns, hatszintes épület az elméleti intézetek közös otthona lesz. falai között mintegy félezer tudós, egyetemi oktató, kutató végzi majd munkáját a mainál sokkal jobb körülmények között. az épület alagsorában könyvtörő műhely, gépház, uszoda, étterem, raktárak kapnak helyet. a földszint központi részét foglalja el az ezer személyes aula, amely pécs legnagyobb reprezentatív terme lesz. ma még állványerdő övezi az óriási helyiséget. ha elkészül, ajtóit hangnyelű drapéria, falait faburkolat fedi. az oszlopokat és padozatát márvánnyal borítják. a pompás terem kazettás vasbetonmenyendezetet kapott, a nyílásokat áttetsző műanyagkupolákkal fedik be. ezenkívül számos tan- és konzultációs terem, nemzetközi tárgyalások lebonyolítását segítő tolmácsfülkék ígérnek a jobb munkafeltételeket.

az első emelet érdekességei közé tartoznak az élettani intézet pavlov-kamrái. különleges védőfalakkal készül az izotóplaboratóriumok sora. hatalmas könyvtár, központi laboratórium is tartozik az elméleti tömbhöz. az épület legtöbbször, új szintjén 2 600 négyzetméter alapterületű kísérleti „állatház”, lesz.

a beruházó pécsi orvostudományi egyetem gazdasági igazgatóságának műszaki osztálya a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére értékes vállalatokkal segíti az új létesítmény megvalósulását. felajánlásaik főként arra irányulnak, hogy olcsóbbá, gazdaságosabbá tegyék az építkezést. százszázalékot takarítanak meg többek között azzal, hogy kidolgozták az elméleti tömb butorainak tipizálását. külföldi helyett hazai hőfok-szabályozó berendezést alkalmaznak.

ebben az évben huszmillió forint értékű programot valósítanak meg. /mti/

-12-

9.10/e

9.25/12

kk

bb.18. jól türik a szárazságot a jugoszláv hibrid kukoricák

a/vid/kz/tné/ká/il/bs

1967. szeptember 2.

a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutatóintézet irányításával békés megye legjobb nagyüzemei az idén több mint ezer holdon vetettek különböző jugoszláv hibrid kukoricákat. valamennyi kitűnően bevált. az újkígyósi aranykalász, a kondorosi dolgozók, az orosházi új élet termelőszövetkezet és még több közös gazdaság határában a tartós kánikula ellenére a jugoszláv kukoricák még mindig haragos zöldek és gazdag termést ígérnek. helyenként 70-90 mázsa csöves termésre számítanak egy-egy holdról. mivel békés megyében gyakori „vendég”, az aszály, a következő években mind nagyobb területen széndékoznak termelni a szárazságot kitűnően bíró jugoszláv hibrideket./mti/

bb.21. neves előadók a szovjet tudomány és technika hetegyőri ünnepi előadásorozaton

vid/fm/tné/ká/il/bs

1967. szeptember 2.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére szeptember 4-8 között tartják a szovjet technika és tudomány hetét győrről. a nagyszabású előadásorozat előkészítésében és megrendezésében a mtesz győrsopron megyei szervezeten kívül résztvesz a megyei és a városi pártbizottság, a szakszervezetek megyei tanácsa, a tit és az mszbt megyei szervezete.

öt nap alatt mintegy 20 előadás hangzik el. többek között olyan neves előadók tartanak előadásokat, mint p.sz. nyeporozsnyij, a műszaki tudományok doktora, a szovjetunió energetikai és villamosítási minisztere, vlagyimir konsztantinovics grigorjev, a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő szabvány-, mérték- és mérőműszerügyi bizottság osztályvezetője.

m. e. rakovszkij, a műszaki tudományok kandidátusa, a szovjetunió állami tervhivatalának elnökhelyettese, gurij ivanovics marcsuk, a szovjet tudományos akadémia szibériai osztálya számítóközpontjának igazgatója./mti/

9.15/il

10.25/K

kk

- 13 -

bb.20. tudományos ülészak, szovjet dalfesztivál, kiállítások, pályázatok komárom megyében nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából

a/vid-fm-tné ká/il/bs

1967. szeptember 2.

komárom megyében a művészeti és egyéb rendezvények sorozatával köszöntik a nagy októberi szocialista forradalom jubileumát. a fennállásának 125. évfordulóját ünneplő esztengómi tanítóképzőben tudományos ülészakot rendeznek a szovjetunió eredményeiről. esztengóban, a technika házában ugyancsak a szovjet tudomány fejlődéséről tanácskoznak. a komáromi járásban történelmi témájú jubileumi vetélkedőn vesznek részt az általános iskolások. kisbéren és komáromban szavalóverseny és orosz-szovjet dalfesztivál szerepel a programban. az évforduló tiszteletére megyei pedagógiai, irodalmi és képzőművészeti pályázatot hirdetnek. összegyűjtik és megyei kiadványban közzéteszik a veteránok visszaemlékezéseit.

muzeumi körökben is megkezdtek az előkészületeket. a tatabányai vármuzeumban bizonyára sok látogatót vonz majd az a kiállítás, amely a forradalom előzményeit valamint a szovjetunió 50 éves fejlődését gazdag képanyaggal, több ritka dokumentummal szemlélteti. esztengóban érdekes tárlat várja majd a közönséget, „Lenin a képzőművészetben”, címmel. tatabányán nagyszabású kiállítást rendeznek, a szovjetunió segítségével, „a béke ügyének legfőbb támasza”, és a „félévszázad képeiben”, címmel vándorkiállítások járnak majd a megyét. /mti/

bb.22. hatvannégy millió tojás bács megyékből

vid/kz/tné/ká/il/bs

1967. szeptember 2.

a bács megyei kisállattenyésztők szeptember elejéig a múlt évinél 12 millióval többet, együttesen 64 millió tojást értékesítettek a földművelésügyi felvásárló telepeken. ez a mennyiség azonos az egész évi előirányzattal. a múlt évhez viszonyítva lényegesen több került a háztáji gazdaságokból piacra baromfi húsból is. a kacsá- és a libaszezon ezekben a napokban kezdődik. a kiskunfélegyházi libatömök már most hetente mintegy kétezer kövér libát adnak át a felvásárlóknak. az idény végéig együttesen 180 000 libára számít az ipar és a kereskedelem bács kiskun megyéből. /mti/

9.20/il

- 14 -

10⁰⁵K
Kz

bb.23. az első tanítási nap - 22 új iskolabusz a tanyai gyerekeknek

i/vt/tm/il/cz

1967. szeptember 2.

az általános- és a középiskolákban szombaton volt az első tanítási nap. tanulók, pedagógusok frissen festett, szép tiszta osztályterekben ismerkedtek egymással. ezúttal állapították meg az ülésrendet. az osztályfőnökök ismertették tanítványaikkal az - egyelőre még ideiglenes - órarendet. az osztályok diákkollektívái megválasztották soraikból a közösségi élet tisztségviselőit. az osztályfőnöki óra a helyes közlekedés szabályainak, a tűzvédelemmel és a közösségi vagyon megvédésével kapcsolatos kérdések megbeszélésével telt el.

az idei tanévkezdéssel egyidőben tanulókat szállító újabb 22 autóbust állított forgalomba az autóközlekedési vezérigazgatóság a megyei autóközlekedési vállalatok útján. ezeken a buszokon a távoleső, kisebb tanyai településeken lakó felső tagozatos gyerekek járnak be a szakrendszerű oktatást nyújtó körzeti iskolákba. az 1967-68-as oktatási évben már több mint 32.000 felsőtagozatos tanyai tanuló szállítanak az iskolabuszok. /mti/

bb.24. bacsoni jénő külkereskedelmi miniszterhelyettes

lk/il/cz

1967. szeptember 2.

friedrich leucht-nak, az ndk külkereskedelmi miniszterhelyettesének meghívására lipcsébe utazott, ahol megtekintte az őszi lipcsei vásárt és a két ország kereskedelmét érintő tárgyalásokat folytat. /mti/

bb.25. közlekedési balesetek

t/fe/lk/il/cz

1967. szeptember 2.

a fővárosban az elmúlt 24 órában több halálos és súlyos közlekedési baleset történt, az áldozatok között több az idős ember.

a 11. kerületben egy már mozgásban levő 49-es villamosra akart fellépni győri gusztávné 67 éves nyugdíjas, de a lépcsőkről visszaesett és a villamos a szerencsétlen aszszonyt halálra gázolta.

a gellért téren fehér dénes 23 éves gépkocsivező tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen és járművével elütötte szalai daniel 66 éves nyugdíjast, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. a gázoló sofőrt ellen eljárás indult.

/folyt.köv./
10.10/il

10.50/l
Kz

- 15 -

bb.25./ közlekedési ...1.folyt./ il

a 16. kerületben a szabadföld ut és a gazdaság ut kereszteződésében molnár istvánné 68 éves nyugdíjas féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett, amely elütötte. az idős asszonyt a kórházba szállították, ahol már nem tudtak rajta segíteni és meghalt.

a 21. kerületben a kikötő utcában márttyus elemér 40 éves segédmunkás, gyáli lakos szabálytalan helyen ment át a hév pályatesten és egy szerelvény elgázolta. súlyos sérüléseibe a kórházba szállítás közben meghalt.

a 14. kerületben az erzsébet királyné utja és a stubnyai utca kereszteződésében fáskesti józsefné 67 éves nyugdíjas szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy motorkerékpár elütötte. az idős asszony súlyosan megsérült.

a 20. kerületben a gubacsi utca és a határ ut kereszteződésében bene andrás 14 éves iskolai tanuló egy mozgó 30-as jelzésű villamosról leugrott és életveszélyesen megsérült./mti/

bb.26. molnár károlynak

j/ie/il/cz 1967. szeptember 2.

a szövetség elnökhelyettesének vezetésével szervezeti delegáció utazott szombaton a német demokratikus köztársaságba, ahol részt vesz a „ratio 67., nemzetközi kereskedelem-szervezési és technikai konferencián./mti/

bb.27. szervezeti nőküldöttség

j/ie/il/cz 1967. szeptember 2.

utazott szombaton csehszlovákiába. a delegáció tíz napig tanulmányozza a csehszlovák szervezeti nőmozgalom tevékenységét./mti/

11.30/il
K
K

- 16 -

bb.28 a fővárosi vízművek közli

ie/il/cz 1967. szeptember 2.

hogy a pest erzsébet és soroksár közötti területen szeptember 4-én, hétfő reggel 8 órától előreláthatólag 22 óráig hálózatösszekötési munkát végez, ezért a 20. nagykőrösi ut, - határ ut, - baross utca, - tinódy utca, - vörösmarty utca, - alsó határ ut, - vasut utca, - és fiumei utca által határolt területen, vízszolgáltatást csak korlátozott mértékben tudja biztosítani.

a vízművek kéri a lakosságot, hogy időben gondoskodjon a szükséges vízzel./mti/

bb.29. fogynak a tanyák - bezárnak a pusztai iskolák

vid.fm./fné/ká/il/cz 1967. szeptember 2.

bács-kiskun megyében fogynak a tanyák. a kulturáltabb életmód utáni törekvés az új központi majorokba, a falvakba vagy a közeli városokba vonzza a pusztai embereket. e folyamat következményeként évről-évre újabb - megüresedett - pusztai iskolákat kell bezárni. az idén is több iskola jutott erre a sorsra. szeptember 1-én már nem tartottak tanévnyitót csávoly, hercegszántó és imrehegy község egy-egy külterületi iskolájában. a tanulók a lakóhelyükhöz legközelebb eső külterületi iskolában vagy a községekben - hétközi órákban - ellátással - folytatják tanulmányaikat.

a tanyákról való elköltözés a jövőben még gyorsabb ütemű lesz bács-kiskun megyében. érdekes felmérést végeztek ezzel kapcsolatban a helyi tanácsok: meggyeszerre még 92 tanyai iskolában nincs hálózati áram, s ezt agregátoros megoldással pótolják. a közeljövőben 13 iskolát villamosítanak, 79-ben pedig megmarad a helyi áramforrás. nem költötenek rájuk, mert néhány év múlva ezek is teljesen megüresednek./mti/

11.40/il
K
K

- 17 -

bb.30. a budapesti orvostudományi egyetem

tm/sr/il/cz

1967. szeptember 2.

új rektorát, dr. zoltán imre egyetemi tanárt pénteken
iktatta be ünnepélyesen tisztébe dr. szabó zoltán egészségügyi
miniszter./mti/

-.h

bb.31. időjárásjelentés

il/lk

1967. szeptember 2.

a meteorológiai intézet jelenti szombat 12 óra 35 perckor:
keleten is javul az idő.

a szombat reggeli időjárási helyzetkép szerint Európá-
nak az 50. földrajzi szélességtől északra levő területein fel-
hős, szeltes, változóköny, sokfelé esős az idő. e vonaltól dél-
re nyári meleg uralkodik, délután a hőmérséklet nagy terü-
leten megközelíti a 30 fokot, helyenként zápor, zivatar ke-
letkezőik. hazánkban pénteken meleg idő volt, a hőmérséklet
napközben 25-30 fokig emelkedett. a dunántúlon délelőtt egy-
két zápor, zivatar alakult ki, majd a délutáni esti órákban
a kárpát-medencébe időjárási front érkezett, amely a nagykani-
zsa-síófok-dunaujváros-budapest-miskolc vonaltól északnyugatra
esőket, zivatarokat váltott ki. a lehullott eső mennyisége
csak szentgotthárd és martonvásár vidékén haladta meg a 20 mil-
limétert. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-18 fok kö-
zött alakult ki. szombaton délelőtt nyugaton derült, a keleti
ország részben viszont borult volt az ég, ott helyenként esett
az eső.

a hőmérséklet 11 órakor 20-25 fok között váltakozott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 22,0 fok
volt, 2,8 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 761 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 22 fok volt.

/folyt.köv./

13.00/il

13.15K

se

- 18 -

bb.31./időjárásjelentés.....1.folyt./ il

várható időjárás vasárnap estig: keleten is felszakadozó
felhőzet, szombaton a tisztántulon még több helyen esővel,
zivatarral. vasárnap nappali felhőképződés, legfeljebb szórva-
nyosan fellépő záporosó, zivatar. szombaton mérsékelt, változó
irányú, vasárnap megélénkülő déli, délnyugati szél.

meleg marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmér-
séklet 10-15 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet va-
sárnap 25 fok körül.

a duna vizállása budapestnél 220 centiméter./mti/

-.h

bb.32. hazaérkezett norvégiából

k/kf/j/sr/il/cz

1967. szeptember 2.

az interparlamentáris unió magyar csoportjának küldöttsége.
a delegáció a csoport alelnökének, kelen bélának a vezetésével
egy hétig tartózkodott hivatalos látogatáson norvégiában./mti/

-.h

bb.33. a magyar -szovjet baráti társaság

lk/sr/il/cz

1967. szeptember 2.

központi nyelviskoláján alap, középfoku, társalgó, tolmács és
nyelvvizsgára előkészítő orosz nyelvtanfolyamokra szeptember
4-től 22 -ig, hétköznaponként, szombat kivételével délután 3
órától 19 óráig lehet beiratkozni. cím: magyar szovjet barátság
háza, budapest, 7. gorkij fasor 45. 1. emelet./mti/

-.h

bb.34. ünnepek és kitüntetések a 17. bányásznap alkalmából

t/tz/hné/ie/il/cz

1967. szeptember 2.

a 17. bányásznap ünnepeit szombaton és vasárnap
tartották, illetve tartják az ország bányavállalatainál.
ezen a két napon összesen 1411 bányászt tüntetnek ki ezüst-
és 8534-et bronz bányász-szolgálati érdeméremmel. 186-an
kapják meg a kiváló bányász, illetve 111-en a bányászat ki-
váló dolgozója és hatan a nehézipar kiváló dolgozója
kitüntetését.

budapesten a nehézipari minisztériumban szombaton déle-
lőtt dr. lévárdi ferenc miniszter üdvözölte a minisztérium-
nak a bányászat kérdéseivel foglalkozó dolgozóit és nyújtot-
ta át a kitüntetésekét./mti/

13.35/il

14.00K

se

- 19 -

bb. 35. hazai és külföldi butorujdonságok, komplett gyermekszoba, kárpitozott hintaszék - megnyílt az „otthon 68.,” lakberendezési kiállítás

t kf/kf/e ie cz

1967. szeptember 2.

szombaton délben a bnv 21/b. számú ndk pavilonjában megnyílt az „otthon 68.,” elnevezésű butor- és lakberendezési kiállítás.

a butor-seregszemlén a kereskedelem kizárólag azokat az újdonásokat vonultatta fel, amelyeket még ebben az évben vagy a jövő év elején forgalomba hoz. ennek megfelelően egyrészt árusítják a kiállított butorokat, másrészt előjegyzéseket vesznek fel rájuk, megvásárolhatók ezenkívül a szobák egyéb berendezései, dísz tárgyai. a néhány külföldi - jugoszláv, cseh-szlovák és lengyel - szobaberendezésen kívül valóságos környezetben 28 szobát helyettesítő boxban állították ki a hazai üzemek, szövetkezetek komplett szobaberendezéseit, garnitúráit. külön helyisége van az iparművészeti vállalat modern butorainak, s először vesz részt a kiállításon a népművészeti és háziipari htsz, faragott, magyaros szobaberendezésével. a közönség régi kívánsága is megvalósult, bemutatták az első komplett gyermekszobát, amelyben emeletes gyermekágy is van. igen tetszetős a szekrényből kihúzható heverővel felszerelt garzon szobaberendezés, a valódi szőrmével bevont fotel és a kárpitozott hintaszék. ugyancsak újdonás - amit szintén hiányoltak eddig a vásárlók - a cipőszekrényes előszobafal, s a lécekből akár házilag is összeállítható könyvespolc. a kiállításon ezenkívül két komplett, teljesen gépesített konyhát, s színes fürdőszobákat is bemutatnak.

a nagyszabású lakberendezési kiállítás szeptember 11-ig, naponta 10-19 óra között tekinthető meg. /mti/

...-

bb. 38. indiai költőnő budapestén

j/e sr cz

1967. szeptember 2.

a magyar-indiai kulturális csereprogram alapján budapestre érkezett amrita pritam, a legmagasabb indiai irodalmi díjjal kitüntetett költőnő, a mai indiai irodalom egyik legismertebb alakja. háromhetes magyarországi látogatása alkalmával találkozik a magyar irodalom neves képviselőivel, és itt-tartózkodásának egyik célja, hogy előkészítse a szerkesztésében megjelenő havi irodalmi folyóiratnak magyar különszámát, amelyben mai magyar írók, költők írásai, parádzsábi nyelven jelenének meg. /mti/

14.10/11

-14208

ee

...-
-20-

bb.36. a MÁV vezérigazgatósága közli

hné/1e/1l/cz

1967. szeptember 2.

hogy a keleti-pályaudvar vágányzatának további átépítése miatt szeptember 6-án, szerdán az augusztus 17-én már meghirdetett, naponta közlekedő vonatokon kívül még az alábbi személyvonatok indulnak keleti-pályaudvar helyett budapest józsefváros pályaudvarról, illetőleg oda érkeznek:

budapest józsefváros pályaudvarról indul 13 óra 55 perckor a 6334 számú isaszegig, 14 óra 49 perckor a 2544 számú maglódig, 16 óra 50 perckor a 2526 számú nagykatáig 17 óra 48 perckor a 2536 számú süllyápig közlekedő személyvonat.

budapest józsefváros pályaudvarra érkezik 13 óra 12 perckor a 6335 számú gödöllőről, a 13 óra 19 perckor a 2525 számú nagykatáról 16 óra 19 perckor a 2543 számú maglóról, és 17 óra 02 perckor a 2533 számú süllyápról közlekedő személyvonat.

részletes felvilágosítást az állomások adnak. /mti/

...-

bb.37. magyar képzőművészeti kiállítás nyílik varsóban

j/sr/1l/cz

1967. szeptember 2.

szeptember 7-én a magyar-lengyel kulturális munkaterv alapján varsóban, a kultúra és tudomány palotájában mai magyar képzőművészeti kiállítás nyílik. a kiállítás rendezésére és megnyitására szombaton varsóba utazott pusztai gabriella a művelődésügyi minisztérium művészeti munkatársa, eigel istván festőművész és raszler károly grafikusművész. a kiállításon 18 festőművész, 13 grafikus és 13 szobrászművész 143 alkotása szerepel. /mti/

...-

bb.39. fegyveres erőink új tisztjeinek avatása

t/vt/tm/sr/1l/cz

1967. szeptember 2.

szombaton az egyesített tiszti iskolában ünnepélyes külsőségek között avatták fel a néphadsereg, a határőrség, és a karhatalom új tisztjeit. az ünnepi eseményen megjelent czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, kovács pál, vezérőrnagy, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, miniszterhelyettes, németi józsef, belügyminiszterhelyettes, papp árpád, a munkásőrség országos parancsnoka, továbbá szabó gusztáv ezredes, a határőrség és tarcsai tibor ezredes, a bm karhatalom országos parancsnoka.

/folyt.köv./
14.20/e

-14508

ee

- 21 -

bb.39./ fegyveres1.folyt./ il

ott volt az avató ünnepségen néphadseregünk tábornoki és parancsnoki karának sok tagja, részt vettek a művelődésügyi minisztérium és több felsőoktatási intézmény képviselői, valamint az új tisztek hozzátartozói.

képviseltette magát a szovjet hadsereg ideiglenesen hazánkban állomásozó csapatainak parancsnoksága is.

felolvasták a tisztavatás alkalmából kiadott honvédelmi miniszteri parancsot, majd kazai barna ezredes, a katonai intézet parancsnoka üdvözölte a fegyveres erők új tisztjeit, az ünnepség résztvevőit. beszédében a többi között kérte az újonnan avatott tiszteket: az iskolát elhagyva vigyék magukkal azt a felismerést, hogy mindenekelőtt a nép bizalmából léphettek választott életpályájukra, új beosztásukban gondosan ápolják, erősítik a fegyveres erők és a dolgozó nép elválaszthatatlan kapcsolatát.

az iskolaparancsnok szavaira az újonnan avatottak nevében sipkovics zoltán hadnagy válaszolt, majd az ünnepség az új tisztek felsorakozott egységeinek díszmenetével ért véget.

ezt követően a katonai tanintézet parancsnoksága ebédet adott a tisztikar új tagjai, valamint az avatáson részt vett vendégek tiszteletére. az ebéden czinege lajos pohárköszöntőt mondott.
/mti/

--

bb.40. megnyílt a légipostabélyegek és az idegenforgalmi bélyegek nemzetközi seregszemléje

t/kf/kf/ie/il/cz

1967. szeptember 2.

szombaton délből megnyílt a bnv területén, négy pavilonban berendezett aerofila 67. nemzetközi légipostabélyeg kiállítás és a nemzetközi idegenforgalmi bélyegkiállítás. az ünnepélyes megnyitón résztvettek az állami és a társadalmi szervezetek vezetői, a diplomáciai testületek képviselői a hazai bélyeggyűjtő társadalom az aerofilatelista világszervezet vezetői és a nemzetközi idegenforgalmi szervezet képviselői.

a vendégeket dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter köszöntötte, majd losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, a kiállítás fővédnöke ünnepi beszédében egyebek között a bélyeggyűjtés jelentőségéről szólt, hangsúlyozva, hogy a bélyeggyűjtés a szabadidő helyes felhasználásának egyik szórakoztató, tanulságos módja,

a vendégek ezután megtekintették a négy pavilonban csoportosított bélyeggyűjteményeket. a légiposta bélyegek pavilonjában a hazai és a külföldi aerofilatelisták legismertebb szakemberei mutatták be a laikusok számára is látványos különlegességeket.

/folyt.köv./
14.30/il

- 22 -

15.10

La kulturális fejlődés,

SE

bb.40. /megnyílt....1.folyt./ il

az idegenforgalmi bélyegek pavilonjában dr.vitéz andrás, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője tájékoztatta a látogatókat a gazdag anyagról, s bemutatta Magyarország bélyegből kirakott idegenforgalmi térképét.

a két kiállítás szeptember 10-ig naponta 10-19 óra között tekinthető meg./mti/

--

bb.41. nagy érdeklődés a szovjet jubileumi kiállításon

t/tz/hné/ie/il/cz

1967. szeptember 2.

a pénteken délből megnyílt „a szovjet tudomány és technika 50 éve”, kiállítást már az első „fél”, napon igen sokan keresték fel, számos látogató csoport csodálta meg a főtéren a vosztok fehér testét és néztek meg a bemutatott filmeket.

a vásár egyik különlegessége ugyanis a 7-es számú pavilonban berendezett „nonstop”, mozi, ahol délelőtt 10 órától este 7 óráig egymás után vetítik a legjobb szovjet tudományos és népszerű ismeretterjesztő filmeket. sőt, a filmvetítés még ekkor sem ér véget. hét órakor ugyanis, amikor a pavilonokat bezárják, a vetítés a főtéren berendezett szabadtéri moziban folytatódik, egészen este 9-ig. már pénteken délután nagy közönsége volt a harmadik fajta filmműsornak is. ezt az egyes pavilonokban működő televíziós készülékek szolgáltatják, amelyeken ugyancsak megszakítás nélkül közvetítik a pavilon témájához kapcsolódó legérdekesebb filmeket.

szombaton - noha a kiállítást csak délelőtt 10 órakor nyitják meg a közönség előtt - már 1/2 9 órakor sorakoztak az érdeklődők a kapunál. tíz óra után rövidesen megteltek a pavilonok és a mozi terem is. sokan keresték fel a petőfi-csarnok előtt „parkoló”, mozgópostát is, ahol különleges szovjet bélyegeket árúsítanak és a kiállítás emblémájával díszített pecséttel látják el a postai küldeményeket.

a kiállítás csoportos meglátogatása iránt máris nagy az érdeklődés az iskolák, a különböző tömegszervezetek, stb. részéről. ezért a kiállítás rendezősege lehetőséget teremtett arra, hogy az ilyen szervezett csoportokat az egyes pavilonokban, illetve a vosztoknál szolgálatot teljesítő tolmácsok, szinte kézről kézre - adva, az avatatlanok számára is könnyen érthető módon magyarázzák meg a kiállított tárgyakat, amelyek pedig a szovjet tudomány és technika 50 éves fejlődésének igen magas szintű eredményeit tükrözik./ mti/

--

14.35/e

15.10

SE

-23-

bb.42. magyar dermatológiai társulat ülése szolnokon

vid/ká/lk/ká/il/cz

1967. szeptember 2.

a magyar dermatológiai társulat tiszántuli és délmagyarországi szekciójának kétnapos tudományos ülészsaka kezdődött szombaton szolnokon. az ülés első napján hét előadás hangzott el a különféle eredetű bőrbetegségek keletkezési körülményeiről és a modern bőrgyógyászat eredményeiről./mti/

--

bb.43. jugoszláviai vendégszereplésre utazott a somogy tánc-együttes

vid/ká/lk/ká/il/cz

1967. szeptember 2.

a kaposvári Latinka sándor megyei művelődési ház somogy táncegyüttese szombaton jugoszláviai vendégszereplésre utazott. a 36 tagú együttes és zenekar többek között zágrábban és bjelováron lép fel./mti/

--

bb.44. diplomakiosztó ünnepség a békés megyei marxista leninista esti egyetemen

vid/ká/lk/ká/il/cz

1967. szeptember 2.

az mszmp békés megyei marxista-leninista esti egyetemén szombaton ünnepséget rendeztek abból a z alkalomból, hogy először kaptak főiskolai tanári oklevelet a hallgatók. tizenhat hallgatónak nyújtotta át juhász józsef igazgató a diplomát. a diplomásokat frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára köszöntötte. elmondta: 1958-ban 22 hallgatóval egy osztály nyílt a marxista-leninista esti egyetemen békésben. jelenleg 23 osztályban csaknem nyolcszázan tanulnak. a viharsarok városaiban, falvaiban az alacsonyabb szintű pártoktatás iránt is nagy az érdeklődés: a téli hónapokban hetvenezernél többen hallgatják az előadásokat./mti/

--

bb.46. halfogási verseny a körösökön

vid/ká/lk/ká/il/cz

1967. szeptember 2.

a békéscsabai sporthorgász egyesület kétnapos halfogási versenyt rendez a körösökön. szombaton, az első napon 180 horgász „állt rajthoz”, az ünnepélyes díjkiosztásra vasárnap délután kerül sor./mti/

--

14.45/il

-24-

15.10 p

bb.45. kombájnosok köszöntése szarvason

vid/ká/lk/ká/il/cz

1967. szeptember 2.

a medosz békés megyei bizottsága szombaton szarvason rendezte meg a legkiválóbb kombájnosok baráti találkozóját. ott volt többek között megyik sándor orosházi kombájnos, aki a gépjavitó állomások dolgozóinak versenyében - csaknem 200 vagonos teljesítményével - országos első lett.

a félszáz kombájnos tiszántuli ferenc, a medosz békés megyei bizottságának titkára köszöntötte. mint mondotta, az aratás hősei rendkívüli megbecsülést érdemelnek. békés megyében az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek földjén 210 000 holdról takarították be a kalászosokat. nekik köszönhető, hogy a 3 millió mázsa buza alig négy hét alatt biztos fedél alá került. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére indult munkaversenyhez ötszáznál több békés megyei kombájnos csatlakozott.

az ünnepeltek kicserélték tapasztalataikat, megvitatták, hogyan készüljenek fel az új aratási időnyre. ezután ünnepi ebéden vettek részt, majd csónakkirándulást tettek a holt-körösön és megtekintették a világhírű szarvasi arborétumot./mti/

--

bb.48. geotermikus kongresszus a magyar tudományos akadémián

i/tz/j/ie/il/cz

1967. szeptember 2.

a szocialista országok tudományos akadémiáinak első geotermikus ülését szeptember 5-én és 6-án tartják a magyar tudományos akadémia székházában.

az ülés a föld belső melegének eredetére és mérésére vonatkozó eddigi elméleti vizsgálatokkal, valamint a további kutatómunka összehangolásával és közös program kidolgozásával foglalkozik, hazánk Európában uttörő szerepet játszik mind az elméleti geotermikus vizsgálatok, mind a föld belső hőjének gyakorlati energetikai felhasználása terén./mti/

--

14.50/il

- 25 -

15.10 p

bb. 47. több mint 140 millió forint a hétfői és a keddi békekölcsön-sorsoláson

i kf/kf/e ie cz

1967. szeptember 2.

az országos takarékpénztár szeptember 4-én és 5-én budapesti, nádor utcai kulturális termében rendezte az 1., az 5., és a 6. békekölcsön esedékes, 1967. második félévi huzását.

hétfőn délelőtt az 1. békekölcsön 86 400 kötvényére 24 millió forintot sorsolnak ki. a keddi huzáson először az 5. békekölcsön 330 550 kötvényére 47 millió forint, utána a 6. békekölcsön 489 600 kötvényére 69.8 millió forint jut nyerevény és törlesztés formájában a szerencsés kötvénytulajdonosoknak.

a kétnapos huzáson a három kölcsönből összesen 906 550 kötvényre több mint 140 millió forintot sorsolnak ki. a nyertes kötvények beváltása szeptember 11-én kezdődik. /mti/

bb 49. országszerzte megünnepelték a 17. bányásznapot

ö vid-kz/tné-lm ká

1967. szeptember 2.

szombaton országszerzte megemlékeztek a 17. bányásznapról. az ez alkalomból rendezett ünnepségeken több ezer bányász kapta meg a „15 éves szolgálatért, érdeméremet. a munka legjobbjai között sokmillió forint jutalmat osztottak szét. a nap egyik érdekes eseménye volt a soproni bányászünnepség. a városban és környékén ugyan már régen nincs bánya, az ott működő bányászati kutató intézet, valamint a soproni bányászati múzeum munkatársai azonban a hagyományokhoz híven az idén is megemlékeztek a bányászok napjáról. a közeli brennberg-bányán, ahol hazánk első szénbányája működött, ma már nyugdíjas, idős bányászok részvételével ugyancsak ünnepséget rendeztek. a komáromi szénmedence központjában - tatabányán - megkoszorúzták az 1919-es csendőrsortüz áldozatainak emléktábláját, majd a munka frontján hősi halált halt bányászok sírján helyezték el az emlékezés és a kegyelet virágait.

/folyt.köv./

15.10/Lm

-161p

se

- 26 -

bb 49. /országszerzte ... 1. folyt./-lm

a dorogi koszorúzási ünnepségen azokra a bányászokra emlékeztek, akiket a második világháború alatt hurcoltak el. a miskolci szénbányák központjában - peremesen - megtartott bányásznapi ünnepségre meghívták azokat a nyugdíjas bányászokat is, akik hajdan még facsilékben ugynevezett „kutyákban, szállították felszínre a szenet. a mecsekvidéki bányákban zenés köszöntővel, röpgyűlésekkel kezdődtek az idei bányásznapi eseményei. a város különböző bányásznegyedeiből faklyás, zenés felvonulás indult az 1937-es cseretetői csendőrsortüz áldozatainak emlékművéhez. a menet élén az egyesített bányászzenekar haladt. utánuk a honvédség, a munkásőrség és az ifjugárda diszegységei következtek. a megyei, városi, vállalati vezetők között ott voltak az ünnepségre érkezett külföldi testvérvállalatok küldöttségei is. az emlékműnél rapai gyula, a megyei pártbizottság első titkára mondott beszédet. a komlói bányásmártírok emlékművénél gallusz józsef, a városi tanács elnöke emlékezett meg a nap jelentőségéről.

az alföldi kőolajkutatás központjában - szolnokon - a ságvári művelődési ház mórlicz termében rendezték meg az idei bányásznapi diszünnepeket. az országos kőolaj- és gázipari tröszt alföldi kőolajfúrési üzeme és a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat dolgozói megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét. a békés megyei olajmezők dolgozók orosháza és gyopároson ünnepeltek. a békési olajmezők furóbrigádjai már hónapok óta segítenek az algyői olajmező nagy munkáinál. eddig 14 kutat adtak át rendeltetésének, szombaton reggelre pedig mélyfúrési rekordot értek el. a varga lajos műszaki vezető irányításával a makó közelében dolgozó brigád 3686 méteres mélységet ért el. az egri olajbányászok ugyancsak elismerést érdemlő sikerrel köszöntötték a bányásznapot. tíz olajkut megnyitása szerepel éves tervükben, s ezeket már a bányásznapi üzembe helyezték. elkészítették a 6-os tankállomást, befejezték a 7-es számú gyűjtőközpont építését. a zalai olajmezőkön a szakszervezeti bizottságok a délelőtti órákban munkahelyükön keresték fel és köszöntötték a szocialista brigádokat. az olajkutatók a nagykanizsán megrendezett ünnepség után hangulatos szüreti bálon vettek részt. nagylengyelben, lovásziban, bázakerettyén ugyancsak ünnepségeket rendeztek, lovásziban jugoszláv olajipari szakembereket és sportolókat is vendégül láttak. a kőolajipari tröszt-höz tartozó répcelaki szén-savgyár dolgozói is szép munkasikerekkel ünnepelték a 17. bányásznapot. augusztus hónapban szén-savból 200 tonnával, szárazjégből 226 tonnával, szifonpatronból pedig 5 millió darabbal termeltek többek a tervezettnél. /mti/

15.30/s

-161p se

- 27 -

bb. 50. a szovjet tudományos előadások hétfői és keddi programja

i tz/hné/le/gy/bs

1967. szeptember 2.

hétfőn megkezdődik „a szovjet tudomány és technika 50 éve”, kiállítás alkalmából hazánkba érkezett szovjet tudósok előadás-sorozata, részint budapesten, részint vidéken.

m.j. rakovszkij, a műszaki tudományok doktora, a szovjet-unió tervhivatalának elnökhelyettese hétfőn délután 2 órakor budapesten a technika házában „a vezetés rendszerének tökéletesítése és a munka termelékenysége”, címmel tart előadást.

m.a. lavrentjev akadémikus, a szovjet tudományos akadémia alelnöke hétfőn délután 4 órakor a magyar tudományos akadémia disztermében, kedden délután 3 órakor pedig szegeden ismerteti a szovjet tudomány fejlődésének fő szakaszait.

k.z. budin, az agrártudományok doktora, hétfőn délelőtt 10 órakor egerben, kedden délután 3 órakor kecskeméten „a növényvilág tartalékainak felhasználása a mezőgazdasági növények nemesítésében”, címmel,

v.k. grigorjev, a szovjet állami szabványhivatal osztály-vezetője hétfőn délelőtt 10 órakor esztergomban, kedden délután 4 órakor győrött „szabványosítás és tipizálás a szovjetunió gépiparában”, címmel tart előadást.

n.s. jegorov, a biológiai tudományok doktora, a szovjet-unió felső- és középfoku szakoktatásügyi miniszterhelyettese hétfőn délután 2 órakor miskolcon, kedden délelőtt 10 órakor a budapesti technika házában ismerteti a szovjet felsőfoku oktatás rendszerét.

i.a. szkacskov, a szovjet tudományos akadémia levelezőtagja hétfőn délután 3 órakor kecskeméten, kedden délután 4 órakor a magyar tudományos akadémia disztermében ad tájékoztatót a szovjet mezőgazdasági tudománynak az elmúlt 50 évben elért eredményeiről.

p.sz. nyeporozsnyij, a szovjetunió energetikai és villamosítási minisztere hétfőn délután 4 órakor győrött, kedden délelőtt 1/2 10-kor a budapesti technika házában tart előadást „a szovjetunió energetikája és jövőbeni fejlesztésének távlatai”, címmel.

/folyt. köv./
15.20/gy

15.20/gy

16-10 p

- 28 -

bb. 50. /a szovjet tudományos... 1. folyt./ gy

g.i. marcsuk, a szovjet tudományos akadémia levelező tagja, az akadémia szibériai osztálya számító központjának igazgatója kedden délután 14 órakor a magyar tudományos akadémia nagytermében tartja meg „a számítástechnika és az új tudományos műszaki fejlődés”, című előadását./mti/

..

bb. 51. az országos béketanács elnökségének részvét-távirata ilja ehrenburg elhunyt alkalmából

i di/tm/sr/gy/bs

1967. szeptember 2.

ilja ehrenburg, a világhírű író, békenarcos elhunyt alkalmából az országos béketanács elnöksége részvét táviratot intézett a szovjet békebizottsághoz. abban egyebek között hangsúlyozta:

- ilja ehrenburg világszerte ismertté tette nevét kiváló alkotásaival, szárnyaló szellemével és a békemozgalomban kifejtett fáradhatatlan munkásságával is megbecsülést szerzett hazájának, a szovjetunióknak. lánglelkű hozzájárulásával egyike volt azoknak, akik lerakták alapjait a béke világmozgalomnak, és azóta is fáradhatatlanul dolgozott a békeszerető embermiliók összefogásának erősítéséért. ilja ehrenburg hazánk és népünk nagy barátja volt. többször járt Magyarországon, s szívesen látott vendégként sokszor kifejezte szeretetét a szocializmust építő, a békeszerető magyar nép és országa iránt. népünk sokat tanult, békemozgalmunk pedig mindig új erőt kapott tőle. meggyőződésünk: ahogy személyes példája, úgy emléke is felejthetetlen és vonzó marad.

az országos béketanács elnöksége a béke világtanácsshoz eljuttatott részvét táviratában rámutatott:

- ilja ehrenburg szovjet író, a béke világtanács elnökségének tagja elhunyt alkalmából a mély együttérzés és a legteljesebb részvét üzenetét küldjük önöknek. a béke világtanácsot ért veszteség a magyar békemozgalom, az országos béketanács és az egész nemzetközi békemozgalom pótolhatatlan vesztesége is. hisszük, hogy a mag, amelyet ilja ehrenburg a világ békeszerető embereinek legjobbjaival együtt elvetett, jó földbe hullt, beérik, s meghozza termését, a fegyverek és háborúk nélküli világot, amely a békés együttélés, a társadalmi haladás eszméinek és gyakorlatának teljességével ajándékozza meg az emberiséget. osztotzunk mindazok fájdalmában, akik ilja ehrenburg elhunytakor a béke ügyének fáradhatatlan, kiváló harcosát gyászolják./mti/

15.25/gy

- 29 -

15.25/gy

16-10 p

bb. 53. ünnepi tanévnyitó a budapesti műszaki egyetemen

t fe/hné/sr/gy/bs

1967. szeptember 2.

a budapesti műszaki egyetemen szombaton tartották az ünnepi tanévnyitót, a vendégek soraiban megjelent ilku pál, művelődésügyi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, de. perényi imre építésügyi miniszterhelyettes, lehr ferenc könnyűipari miniszterhelyettes, a testvéregyetemek rektorai, a párt és társadalmi szervezetek képviselői. megjelentek az ünnepi tanévnyitón Lengyelország, a német demokratikus köztársaság és románia budapesti nagykövetségeinek képviselői is.

dr. csáki frigyos rektor, a magyar tudományos akadémia levelező tagja, tanszékegyetemi tanár beszéde bevezető részében kiemelte az idei tanév különös fontosságát, szólt a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának jelentőségéről, a budapesti műszaki egyetem összes tudományos ülészakon emlékezik meg a világtörténelemben új korszakot nyitó esemény évfordulójáról. hazánkban 600 évvel ezelőtt indult meg a felsőfoku oktatás. az évfordulóról pécsen nagy-szabású ünnepségen emlékeznek meg. az 195 éves multra visszatekintő mérnökképzésben az 1967-68-as tanév egy további kiemelkedő állomás: a két fővárosi műszaki egyetem budapesti műszaki egyetem néven egyesült, és hat karán szeptemberben a nappali tagozat első évfolyamán, 1 200 hallgató, az esti- és levelezőtagozaton mintegy 500 fiatal, a továbbképző tanfolyamokon 800-nál többen kezdik meg, illetve folytatják tanulmányaikat. az egyetem különböző karain, illetve szakain összesen 14 160 hallgató készül mérnöki hivatására. a hallgatók 20 százaléka nő. a magyar fiatalokon kívül 33 országból mintegy 260 külföldi fiatal végzi tanulmányait a budapesti műszaki egyetemen. a szabadságáért hősiesszen küzdő vietnami nép száz fiatalja, továbbá az afrikai és közel-keleti országok diákjai is itt szereznek diplomát.

az egyetem nappali hallgatóinak mintegy 90 százaléka részesül szociális támogatásban, illetve tanulmányi ösztöndíjban, és csaknem 40 százaléka korszerű diákokthoz tartozik.

/folyt. köv./

15.40/gy
1594 bel
16 TRP

- 30 -

bb. 53. /ünnepi tanévnyitó... 1. folyt./ gy

az egyetem rektora a továbbiakban arról szólott, hogy az egyetem 101 tanszékén összesen 1 436 előadó, köztük nemzetközi rangot nyert egyetemi tanárok, docensek adnak elő, s ezenkívül 280 külső meghívott vendégelőadó oktatja a fiatalokat. utalt arra, hogy kormányzatunk hatalmas összegeket fordít az egyetemre, évi költségvetése 220 millió forint. az egyetem állóeszközeinek összértéke elérte az 1 milliárd 700 millió forintot, csupán az elmúlt évi beruházás értéke 70 millió forintot tett ki.

csáki frigyos rektor a továbbiakban az egyetem nemzetközi kapcsolatairól szólott, s megjegyezte, hogy e nyáron több mint 500 hallgató járt a baráti országokban, s a hazai egyetem ugyanennyi külföldi egyetemistát fogadott. az oktatók közül a közelmúltban 500-an jártak külföldön, hogy látóköriüket szélesítsék, elősegítsék tudományos fejlődésüket. az egyetem csaknem 400 külföldi vendégprofesszort, egyetemi előadót hívott meg az elmúlt esztendőben. a budapesti műszaki egyetem 14 külföldi testvéregyetemmel kötött szerződést, illetve folytat együttműködést.

a rektor végül az oktató, nevelő munkára és tudományos kutatási feladatokra hívta fel a figyelmet. hangsúlyozta, hogy az új gazdasági mechanizmus az egyetemre is fokozott feladatokat ró. az egyetem az oktatás és a nevelés mellett jelentős mértékben szeretné kivenni részét a műszaki fejlesztésből is.

a „gólyák”-hoz fordulva a rektor arra kérte őket, hogy a felvételi vizsga eredményeihez hasonlóan szorgalmasan tanuljanak, mivel a műszaki egyetem az ugynevezett „nehéz”, felsőoktatási intézmények közé tartozik, szakmai szeretetet kíván, teljes embert követel.

az egyetemi kisz-bizottság nevében hajnal miklós gépészmérnök köszöntötte az egyetem új hallgatóit.

a hagyományokhoz híven az ünnepi tanévnyitón adták át a vas-, a gyémánt- és az arany-oklevelet a 65, 60, illetve 50 évvel ezelőtt végzett és több évtizeden át eredményes munkát kifejtett mérnököknek. nyolc idős mérnöknek nyújtotta át dr. csáki frigyos rektor a vas-, 17-nek a gyémánt és 11-nek az arany-oklevelet./mti/

15.45/gy
1602 bel
16 TRP

- 31 -

bb 54. ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport
a vid fm/fné-lm ká 1967. szeptember 2.

Szombaton szegeden ülést tartott a csongrád megyei képviselőcsoport. az ülésen a fiatalok pályaválasztásának és beiskolázásának kérdéseit tárgyalták meg. papp gyula, a szegedi városi tanács vb. elnökhelyettese beszámolójában elmondotta, hogy elsősorban a szakmát nyújtó középiskolák iránt nőtt meg az érdeklődés. a szegedi gépipari technikumban például a tervezett három első osztály helyett - a háromszoros túljelentkezés miatt - négy első osztályt indítottak.

szó esett a megbeszélésen az általános iskolát végzettek foglalkoztatásáról. a felszólalók hangsúlyozták: az üzemeknek olyan segítséget kell adniok, mint a szegedi konzervgyár. itt minden olyan fizikai munkakörben, ahol nem szalagszerű a termelés, foglalkoztatnak négy-, illetve hatórás munkakörben fiatalokat, akikből később szakmunkások lehetnek. szegeden egyébként huszezerre tehető a szakmunkások száma, s a tervszerű utánpótlás biztosítás végett már az iskolákban ismertetik a különböző szakmákat. ennek köszönhető, hogy mind több középiskolát végzett diák jelentkezik szakmunkástanulónak.

a képviselők felszólalásaikban hangoztatták, hogy csongrád megye a gyümölcs- és zöldségtermesztés egyik központja. egyedül szentes környékéről évente négyezer vagon zöldségfélét szállítanak el, mégpedig ötven százalékát exportra. a gazdaságosabb termelés úgy kívánja, hogy a primártermelő táj, valamint a hagyma- és a fűszerpaprika-termesztő körzet szakmunkás-igényét felmérjék, s a gazdaságok megfelelő szakmunkás-gárdával rendelkezzenek./mti/

--

16.00/Lm

1607 2el

1650 P

- 32 -

bb 52. szovjet vendégek a székesfehérvári könnyűféműben
vid fm/fné-lm ká 1967. szeptember 2.

Szombaton a székesfehérvári könnyűféműbe látogatott v.a. kirillin, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, m.a. lavrentjev, a szovjet tudományos akadémia alelnöke és b.b. jegorov űrhajós, a szovjetunió hőse. a vendégeket a látogatásra elkísérte kiss árpád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke és kolos richárd, az omfb elnökhelyettese.

az üzemben juhász jános, a könnyűfémű igazgatója, valamint dobos györgy, az alumíniumipari tröszt vezérigazgatója fogadta a szovjet küldöttség tagjait, akik ezután megtekintették az egyes üzemszerveket, a hengerművet, a prés- és huzóüzemet, az öntődét.

a látogatás után a gyár vezetősége tájékoztatta a vendégeket az üzem dolgozóinak életéről és munkájáról./mti/

--

bb 57. ifjúsági „utótáborok,, somogyban
vid-kz/tné-lm ká 1967. szeptember 2.

somogy megye két mezőgazdasági nagyüzeme - a balatonboglári és a kutasi állami gazdaság - tíznapos „utótáborokat,, szervezett a középiskolások részére. az első csoport - mintegy félezer diák - szombaton érkezett meg a táborba. a szilva és almaaszedésben, valamint a szüretnél segídeknek./mti/

--

bb 58. bántalmazta feleségét - nyolchónapi szabadságvesztésre ítélték

vid fm/fné-lm ká 1967. szeptember 2.

samu ferenc kisbéri tsz-tagot egy ízben már pénzbüntetésre, másik alkalommal pedig négy hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélték könnyű testi sértésért. ha ivott bántalmazta feleségét. az utóbbi időben különösen durva volt az asszonyhoz. egyik alkalommal, amikor „ünnepelte,, olyan súlyosan megverte feleségét, hogy azt agyrázkódással hosszú ideig kórházban ápolták. samu ferencet a komáromi járásbíróság - nem jogerősen nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

- 33 - I. n. napját

16.10/gy

1614 2el

1650 P

bb. 55. vágathajtási rekord dorogon

a vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 2.

országosan kiemelkedő teljesítményt ért el a jubileumi munkaversenyben jurásek ferenc dorogi aknamélyítő brigádja: egyetlen hónap alatt 125,4 méter hosszú bányavágatot készítettek. hasonló - három méter átmérőjű - szelvényű munkahelyen betonidomcsöves biztosítás mellett még egyetlen dorogi brigád sem ért el ilyen magas vágathajtási teljesítményt. a szocialista címet viselő kitűnő kollektíva augusztus elején határozta el, hogy az októberi forradalom tiszteletére tulszárnyalja korábbi - havi 80 méteres - teljesítményét. adott szavukat az első hónapban valóra váltották. az új vágathajtási rekord a tökéletes munkaszervezés eredménye./mti/

bb. 56. exportládában a pannónia kincse

a vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 2.

a somogy megyei nagyberkiben az eddig telepített 100 holdból több mint 30 holdon termőre fordult az exportszempontról nagyjelentőségűnek tartott új csemegeeszőlő fajtánk, a pannónia kincse. a külkereskedelmi és a szőlészeti szakemberek a hét végén megtekintették a holdanként 45-50 mázsás kitűnő termést adó szőlőtáblákat. elismeréssel nyilatkoztak az új fajta ízéről, zamataról, s elsősorban arról, hogy a várakozásnak megfelelően minden más hazai fajtánál jobban bírja majd a nagytávú szállítást. a kitűnőre vizsgázott pannónia kincse szedése megkezdődött. szombaton utnak indították az első, münchenbe irányított exportvagont is./mti/

bb. 59. felavatták a magyar honvédelmi sportszövetség új szolnoki székházát

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 2.

szombaton felavatták a magyar honvédelmi sportszövetség új szolnoki székházát. a háromemeletes korszerű épületben a szövetség megyei, járási és városi szervezetei, az oktatóterem, a modellező és a klubhelyiségek kaptak otthont. az épület földszintjén „ezermester” „bolt” nyílt./mti/

16.15/Lm

- 34 -

16.15/Lm

16.50/P

bb. 60. beérett az akali muskotály

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 2.

beérett a muskotályszőlő balatonakaliban. ezt a fajtát az ország más vidékein csak a különböző borfajták illatosítására használják, balatonakaliban viszont tiszta muskotályborokat is préselnek. a lebogyózott szőlőt három napig a hélijában érlelik, hogy a must átvegye a hélijában raktározott íz, zamat és illat-anyagokat. a balatoni muskotály az idén is jó terméssel hozott. kitűnő minőségű bor készül belőle./mti/

bb. 61. megnyílt szolnok megye 50. termelőségvetkezeti klubja

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 2.

szolnok megye nagyüzemi gazdasági intézményesen gondoskodnak tagjaik „második otthonáról”, „művelődési otthonokat, izléseken berendezett, a modern követelményeknek megfelelő klubokat hoznak létre. a hét végén - a tiszaszőlősi petőfi termelőségvetkezésben - felavatták a megye 50. termelőségvetkezeti klubját. a közös gazdaság a szociális és kulturális alappól mintegy 200 000 forintot költött berendezésére és kialakítására. a klub programjában tapasztalatcserek, elméleti és gyakorlati bemutatók szerepelnek./mti/

bb. 63. vetik az őszi árpát

ö vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 2.

a szokatlanul hosszan tartó szárazság országszerte megnehezíti az időszak egyik legfontosabb munkáját, az őszi vetések talajelőkészítését. a traktorok lényegesen lassabban haladhatnak az ekékkel, a szántásokat többször is meg kell járítani rögtörőkkel és tárcsákkal. a nehéz munkakörülmények ellenére mind több helyről érkezik jelentős az őszi vetések megkezdéséről. a duna-tisza közén főképpen a lazább szerkezetű, porhanyósabb talajokon az elmúlt héten már folyamatosan vetették a takarmánykeveréket, helyenként pedig az őszi árpa vetéséhez is hozzáfogtak. győr-sopron megye mosonmagyaróvári és soproni járásában a biborhere és a repce mellett ugyancsak szórják már a talajba az őszi takarmánykeverék és az őszi árpa magját a vetőgépek./mti/

16.20/gy

16.20/gy

16.20/gy

- 35 -

bb. 62. „fészekrakás,, miskolc új lakónegyedében

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 2.

megkezdték a beköltözést a miskolci kilián városrész szomszédságában épülő ugynevezett bulgárföldi lakótelep első otthonaiba. a következő napokban mintegy 150 család „rak fészket,, a gázfűtéses, összkomfortos lakásokban. miskolc e nyolcadik új lakónegyedében összesen 874 lakást alakítanak ki, de itt építik fel a város 3. kerületének intézményközpontját is. az új lakótelep építése 1970-re fejeződik be./mti/

bb. 65. gépkocsitolvajokat fogott el a rendőrség

i fe/hné/sr/gy/bs

1967. szeptember 2.

ujpesten, a váci ut 13. számú ház előtt oszlopnak ütközött egy személygépkocsi. a karambolozók a helyszínről elfutottak, a rendőrség a menekülőket - két fiatalembert - elfogta, majd előállította a budapesti rendőrfőkapitányságon. kiderült, hogy kiss ferenc 20 éves, foglalkozás nélküli a 17 éves b. ferencsel a 4. kerületben a tompa utcában parkoló személygépkocsit átkulccsal felnyitotta, után elhajtottak vele. a rendőrség a két tolvajt előzetes letartóztatásba helyezte.

pénteken éjszaka jelentették a rendőrségnek, hogy a 15. kerületben a kinizsi utca 152. számú ház előtt egy lezárt személygépkocsit elloptak. a rendőrség a rákos utca és a huba utca sarkán felismerte és üldözőbe vette a körözött gépkocsit. szremácz lajos 21 éves betanított munkás a rendőrségen beismerte, hogy az autót hamis kulccsal felnyitotta és a járművel többkilométeres utat tett meg. szremácz, aki ittas volt, nem rendelkezett vezetői jogosítvánnyal. a rendőrség a gépkocsitolvajt őrizetbe vette és megindította ellene az eljárást.
/mti/

16.40/Lm

16.44 Zbl

-18/P

- 36 -

bb 64. véget ért az esztergomi gépjármű- és motorteknikai konferencia

a vid fm/fné-lm ká

1967. szeptember 2.

szombaton befejezte egyhetes tanácskozását esztergomban, a technika házában a gépjármű- és motorteknikai konferencia. a gépipari tudományos egyesület rendezésében 180 hazai és 150 külföldi vendég vitatta meg a világ autóiparának eredményeit, újdonságait. a tanácskozáson három szekcióban 75 előadás hangzott el. az egyik szekció főként a diesel-motorok fejlesztési kérdéseivel foglalkozott, de sok más témát is napirendre tűzött, így például a kopásvizsgálat legmodernebb rádió-izotópos módszerét. egy másik szekció a hajtóművek és az erőátvitel egyes területeit, a zajkeltést és az ezzel kapcsolatos rezgéstani problémákat vizsgálta. a harmadik szekció a gépjárművek tervezési, konstrukciós elveit, méretezési problémáit vitatta meg, és foglalkozott a járművek kényelmével, biztonságával.

a tanácskozáson kialakult álláspontokat, ismertetett új eljárásokat, módszereket a gépipari tudományos egyesület az üzemek rendelkezésére bocsátja, hogy a hazai járműipar minden tekintetben lépést tarthasson a nemzetközi technikai színvonallal./mti/

-.-

bb 66. befejezte munkáját az építők szakszervezetének 30. kongresszusa

t sb/lk-lm ie

1967. szeptember 2.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezete 30. kongresszusának mintegy 380 választott küldötte, s az állami, társadalmi szervektől meghívott és tanácskozási joggal felruházott többszáz vendége befejezte kétnapos munkáját az építők székházában. a szombati tanácskozáson részt vett gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára is.

a kétnapos vitában összesen 28 felszólaló egészítette ki a szakszervezet központi vezetőségének beszámolóját és a határozati javaslatokat. többek között felszólalt apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. trautmann rezső építésügyi és városfejlesztési miniszter és somoskői gábor, a szot titkára. sokszázezer szervezett külföldi építőmunkás nevében veikko porkkala az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének főtitkára köszöntötte a magyar építők kongresszusát.

/folyt.köv./

16.45/Lm

16.48 Zbl

-18/P

- 37 -

bb 66. /befejezte.../ -lm

a vita legtöbb felszólalója részletesen foglalkozott a szakszervezet érdekvédelmi munkájával. hangsúlyozták, hogy a gazdaságirányítás megváltozott körülményeinek megfelelően, a korábbinál határozottabban kell képviselnie a dolgozók érdekeit, s minden kérdésben meg kell találnia azt a döntést, amely helyesen hangolja össze és egyezteteti az egyéni, a vállalati és a népgazdasági érdekeket, a munkaidő csökkentésében is ezt az utat kell követni. nagyon fontos feladat tehát, hogy gondosan, tudományosan megalapozott munkaszervezési intézkedésekkel teremtsék meg a munkaidő csökkentésének feltételeit, s a dolgozók szabadidejének növelését elsősorban a túlóráztatások megszüntetésével kezdjék el. a vitában elhangzott észrevételekre és javaslatokra gyöngyösi istván, a szakszervezet főtitkára válaszolt.

a kongresszus részvevői határozatokban rögzítették a következő években elvégzendő szakszervezeti munka legfontosabb feladatait. egyebek között a kongresszus szükségesnek tartja még néhány rendezésre váró bérjellegű probléma megoldását. így meg kell vizsgálni majd, milyen lehetőség nyílik a segédirpari dolgozók különélési pótlékának kiterjesztésére és a kpm közuti igazgatóságoknál a bérszínvonal emelésére. az asztalos-, fűrész-, lemez- és szilikátiparban fel kell mérni a csoportos bérezési forma kiterjesztésének, a tervező irodákban pedig a teljesítménybérezés továbbfejlesztésének lehetőségeit. rendezésre váró feladat a dolgozók kiküldetési díjainak egységesítése is. a kongresszus határozatai nyomatékosan hangsúlyozzák, hogy a szakszervezeti bizottságok szigorúan követeljék meg a munkásellátási és egészségvédelmi előírások teljesítését, s gondoskodjanak az ellátás színvonalának állandó növeléséről.

a kongresszus végül megválasztotta a szakszervezet új központi vezetőségét, amely az alakuló ülésen 17 tagú elnökséget választott. a szakszervezet elnöke ismét reszegi ferenc, a főtitkár gyöngyösi istván lett./mti/

16.46/lm

- 38 -

16.01.26/

-1430P

bb 68. magyar-vietnami barátsági nap békéscsabán

vid-tm/iné-lm ká

1967. szeptember 2.

a vdk kikiáltásának 22. évfordulója alkalmából szombaton szolidaritási napot rendezett a kisz békéscsabán. ebből az alkalomból hoang na, a dél-vietnami nemzeti felszabadító front budapesti állandó képviseleti tagjának vezetésével vietnami delegáció érkezett békéscsabára. a kisz békés megyei bizottságán meleg barátsággal fogadták a vendégeket, - akik délután részt vettek a békéscsabai téglagyárban rendezett szolidaritási gyűlésen. többszáz fiatal hallgatta érdeklődéssel a vietnami nép hősiességéről, munkájáról szóló beszámolót. a téglagyári kisz fiatalok mélyszélesen elítélték az amerikai agresszorok kegyetlenségeit, tiltakozó táviratban követeltek békét vietnamnak, s táviratban biztosították szolidaritásukról a testvéri vietnami népet./mti/

bb 69. 35. heti Lottó nyereményjegyzék

tr-lm ie

1967. szeptember 2.

a 35. játékhétre beérkezett 5,621,114 darab lottószelvény. öt találatos szelvény nincs. négy találatot 59 fogadó ért el, a nyereményösszeg a nyereményilleték levonása után egyenként 57.164 forint. három találatot 5,657 fogadó ért el, ezekre a nyereményilleték levonása után - egyenként 298 forintot fizetnek. a kéttalálatos szelvények száma 158,312 darab. ezekre a nyereményösszeg egyenként 13 forint./mti/

bb 70. hétfőtől módosul a 16, 19, 19/a, 156-os autóbuszjárat utvonala

k sb/j-lm ie

1967. szeptember 2.

a bm rendőrfőkapitányság és a fővárosi tanács vb közlekedési igazgatósága közli, hogy fűtőtávvezeték- és utépitési munkálatok miatt szeptember 3-ról 4-re virradóra az 1. kerület, attila ut - alagut utca - mikó utca közötti szakaszt az alagut utca felőli behajtással egyirányusítják. szeptember 4-én, hétfőn üzemkedettől a 16-os, 19-es, 19/a, 56-os autóbuszjáratok utvonala ideiglenesen a következőképpen módosul:

/folyt.köv./

16.01.26/

-1430P

156-os

- 39 -

bb 70. /hétfőtől péntekig.../ - folyt. /-lm

16-os járat március 15. tér felé: mikó utcáig jelenlegi utvonat, majd mikó utca - krisztina körút - árok utca, tovább az eredeti utvonat, új megálló: krisztina körút előtt, a mikó utcában és a krisztina téren.

19, 19/a járat nagy Lajos király utja felé: krisztina körúton végig, árok utca, s tovább az eredeti utvonat, új megálló: kuny domonkos utca, krisztina körút, krisztina tér. a déli-pályaudvar felé: dózsa györgy térig a jelenlegi utvonat, majd balra fordulva krisztina körút, tovább az eredeti utvonat, új megálló: krisztina tér; fvv megállója mögött, és a mikó utcánál a krisztina körúton.

56-os és 156-os járat ötvös tér felé: mikó utcáig a jelenlegi utvonat, majd mikó utca - krisztina körút - árok utca - szarvas tér - apród utca - ybl miklós tér - lánchid utca - clark ádám tér - tovább az eredeti utvonat. az 56-os megálló: krisztina körút előtt a mikó utcában, krisztina téren, dózsa györgy téren és a szarvas téren a 19-es járatéval azonos, majd clark ádám tér a lánchid utcában. 156-os megálló: krisztina téren: clark ádám tér a lánchid utcában, hűvösvölgy felé: clark ádám térig az eredeti utvonat, majd lánchid utca - ybl miklós tér - apród utca - attila ut - dózsa györgy tér - krisztina körút - mikó utca - attila ut - tovább az eredeti utvonat. 56-os megálló: clark ádám tér a lánchid utcában, szarvas tér és dózsa györgy tér, a 19-es járatéval azonos, majd krisztina tér az fvv megállója mögött, mikó utca. 156-os megálló: clark ádám tér a lánchid utcában, krisztina tér az fvv megállója mögött.
/mti/

-.-

bb 71. pályázat szennyvittisztító kisberendezések tervezésére

k sb/j-lm ie

1967. szeptember 2.

az országos vízügyi főigazgatóság és a magyar hidrológiai társaság országos pályázatot hirdet szennyvittisztító kisberendezések tervezésére. az érdeklődők már átvehetik a tervpályázati kiírást - szombat kivételével - a magyar hidrológiai társaság titkárságán /budapest, 5. kerület, szabadság tér 17/, s ugyanide kell elküldeni a kész terveket - kizárólag postán - legkésőbb november 27-ig. a legjobb munkák díjazására és megvásárlására összesen 75 000 forintot irányoztak elő. a bírálóbizottság legkésőbb december 22-ig kihirdeti a pályázat eredményét./mti/

-.-
- 40 -

16.50/Lm

1654 zeld

-1970 Y

bb. 67. több mint 200 millió forintos üzletkötés egy hét alatt - sajtótájékoztató a mezőgazdasági kiállítás okisz-pavilonjában

t cs/j/ie/gy/bs

1967. szeptember 2.

Szombaton az országos mezőgazdasági kiállítás és vásár okisz-pavilonjában Erdős József, az okisz elnöke tájékoztatta a sajtó képviselőit a szövetkezeti ipar idei kiállításáról, a szövetkezeti árucikkek eddigi sikeréről. közölte többek között, hogy az utóbbi három év alatt - a legutóbbi mezőgazdasági kiállítás óta - a szövetkezeti ipar nagymértékben bővítette készítményeinek választékát, s a nagyüzemi gazdaságok, a mezőgazdasági lakosság konkrét igényeihez igazodva új típusú kisgépeket, műszereket, szerszámokat, eszközöket bocsát a vásárlóközönség rendelkezésére. az idei mezőgazdasági kiállításon 150 szövetkezet több ezer terméket mutatják be az okisz-pavilonban és környékén.

a legutóbbi összegezés szerint évente több mint 800 millió forint értékű árut szállítanak a kisipari szövetkezetek a falvak és tanyaközpontok ellátására. ezenkívül tevékenyen részt vesznek a mezőgazdasági nagyüzemek építkezési munkáiban, korszerű felszerelésük kialakításában, a háztáji és kisegítő gazdaságok igényeinek kielégítésében. a múlt évben pályázatot hirdetett az okisz mezőgazdasági munkagépek, műszerek, eszközök tervezésére, gyártására. negyvennégy pályázó, 50 mintapéldányát vizsgálták meg a bírálóbizottságok, s most a díjnyertes gépeket, eszközöket a kiállítás közönsége is megtekintheti. a pályázat nagydíját egy napszámbaromfi-szállító gépkocsi nyerte el: a budapesti jármű ktsz készítménye, amely egy-egy alkalommal 25 000 napszámbaromfi kondicionált légtérben való szállítására alkalmas. a többi díjnyertes gép közül külön megemlítette az előadó a keszthelyi vas- és fémipari ktsz készítette magánjáró kerti traktort, amely a háztáji gazdaságokban és kertészetekben kitűnően és sokoldalúan használható, viszonylag olcsó univerzális kisgép.

a kisipari szövetkezetek a legutóbbi egy év alatt 5 000 lakást, továbbá 210 istállót, 130 sertésfiasztatót és többszáz egyéb mezőgazdasági épületet adtak át a megrendelőknek. a háziipari szövetkezetek sokoldalú tevékenységükkel módot adnak a mezőgazdasági termelőszövetkezeteknek, hogy bővítsék a tagság téli foglalkoztatását.

/folyt. köv./

17.00/gy

1704 zeld

-1970 Y

- 41 -

bb. 67. / több mint 200 millió... 1. folyt./ gy

a tápéi háziipari szövetkezet a legutóbbi egy év alatt 12 millió forint értékű gyékényárut adott át a kereskedőeknek. a hajdunánási szalmafonó szövetkezet évi termelési értéke 6-7 millió forint. mindkét szövetkezet izléses és rendkívül hasznos árucikkválasztékának körülbelül felét exportálják.

erdős józsef a kisipari szövetkezetek áruiránt mutatókozó élénk érdeklődés jellemzéseként közölte, hogy a megnyitása óta eltelt nyolc nap alatt a szövetkezetekkel több mint 200 millió forint értékű áruszállítási megállapodást kötöttek a különböző termelőüzemek, vállalatok és magánszemélyek. a szeptember 4-17 között sorra kerülő „kereskedelmi napokon,, valószínűleg még ennél is nagyobb arányú üzletkötésekre kerül sor.

x x x

szombaton meglátogatta az okisz pavilont fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, akinek erdős józsef mutatta be a kisipari szövetkezetek legújabb és legérdekesebb készítményeit. fehér lajos ezután a szövosz pavilonját kereste fel, ott bartolák minály a szövosz elnökhelyettese kalauzolta végig./mti/

..

embargo 18.00 óráig!

bb. 72. szlavóniai képzőművészek kiállítása pécsen

vid-fm/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 2.

a baranya megyei és a szlavóniai képzőművészek hagyományos kapcsolatának jelentős eseményére került sor szombaton pécsen. a tudomány és technika házában nagytermében hat szlavóniai képzőművész mutatkozott be több mint 30 alkotásával - grafikai művekkel, olajfestményekkel - a pécsi közönségnek. a kiállítást hirs éva művészettörténész nyitotta meg./mti/

..
- 42 -

17.0/5/Lm

1709 Zulu

-1830 P

embargo 19.00 óráig!

bb. 73. végetért pécsen a kgst szakértői értekezlete

a vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 2.

szombaton pécsen befejeződött a kgst építési állandó bizottságának szakértői értekezlete. a tanácskozás résztvevői a nagyvárosok távlati fejlesztésével kapcsolatos problémákat vizsgálták meg. tanulmányozták az évm pécsi tervező vállalatának a város közlekedésével kapcsolatban kidolgozott új, korszerű és hazánkban első ízben alkalmazott számítási és tervezési módszereit. ennek felhasználásával a munkacsoportok részletes ajánlásokat dolgoztak ki a terület felhasználáson alapuló távlati városközlekedési prognózis módszerére. megállapodtak a hosszú időtávú közlekedés-tervezés alapvető mutatószámaiban. ezeket a módszereket alkalmazásra ajánlják a kgst tagországainak./mti/

..

embargo 18.00 óráig!

bb. 74. hangverseny a köröshegyi templomban

vid lk/ká/gy/bs

1967. szeptember 2.

a somogyi napok keretében szombaton immár harmadszor rendezték meg a köröshegyi árpádkori templomban musica antiqua hungarica címmel a templomi hangversenyt. a harmadik előadás, akárcsak az első kettő, nagy sikert aratott./mti/

..

bb. 75. hírósszefoglaló a kiállításról: két marosi „harcsa-herceg,, érkezett a halászati pavilonba - 40 000 - 50 000 látogató - a táncdal-fesztivál győzteseinek nagyszerű bemutatkozása

t cs/j/ie/gy/bs

1967. szeptember 2.

szombaton reggel a látogatók sokezeres tömege várta a kapunyitást az országos mezőgazdasági kiállítás és vásár előtt, s egész délelőtt egymás után érkeztek az ország különböző vidékeiről a különautóbuszok.

/folyt. köv./
17.15/gy

- 43 -

1709 Zulu

-1830 P

bb. 75. / híresszerfoglató... 1. folyt./ gy

a halásznapi pavilonban jó hírrel várták a közönséget: éjszaka két „harcsa-herceg”, érkezett a hét elején megürült óriás üvegmedencébe. baka andrás, a szegedi kossuth halásznapi termelőszövetkezet tagja édesapjával pénteken hajnalban nagy-lak közelében a marosból fogta ki a két hatalmas harcsát. különlegesen felszerelt tehergépkocsin azonnal fel is szállították a kiállításra a pompás zsákmányt. a nagyobbik két méter hosszú és körülbelül 70 kilogramm súlyú, a másik másfél méteres és 45 kilót nyom. a szenzációs új fogásnak köszönhető, hogy a halásznapi pavilonban ismét kordont kellett vonni az óriás üvegmedence előtt.

egyébként a kiállítás látogatóközönsége nemcsak az élő halak „tisztelője”, a dunakömlődi halászcsoháda hat nap alatt csaknem 1 200 000 forintnyi forgalmat bonyolított le. különösen népszerűek voltak a pisztrángból és az amurból készített csemegék. naponta 10-15 mázsa halat tálalnak a vendégeknek, kitűnő borok kíséretében. szombaton kapunyitástól zárásig több mint 1 100 ülőhelyük állandóan foglalt volt, s 7 500 adag ebédet, vacsorát, köztük több mint 6 000 halászelevet szolgáltak fel.

e m b a r g o 19.30 -ig!

az esti órákban került sor a táncdalfesztivál győztesei-nek műsorára., a kiállítás hatalmas bemutató pályáján. az előadás szüneteiben a legsikeresebb számokról készített hanglemezeket dedikálták a művészek.

a hozzávetőleges számítások szerint a szombati vásárlátogatók száma elérte a 40 000 - 50 000-ret. /mti/

17.25/Lm

-44-

18.25/Lm

-18.25/Lm

bb. 76. komócsin zoltán a szegedi bányásznapi ünnepeken

b vid/rm/tné/gy/bs

1967. szeptember 2.

az ország egyik legnagyobb kőolajlelő területévé előlépett szegedi szénhidrogén-medencében az elmúlt három év alatt a tizszeresére, mintegy másfélezerre nőtt az olajbányászati dolgozók száma, s így évről-évre nagyobb jelentőségűek a bányásznapi is. a szegeden szombaton megtartott bányásznapi ünnepeken résztvett komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, csongrád megye országgyűlési képviselője is. délelőtt perjesi lászlónak, a szegedi városi pártbizottság első titkárának és a város más vezetőinek társaságában ellátogatott az alföldi kőolajfurási üzem szegedi üzemegységének központjába. ott bese vilmos, az országos kőolaj- és gázipari tröszt vezérigazgatója, valamint az alföldi kőolajfurási üzem és a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat vezetői tájékoztatták a területen fel-fedezett gazdag szénhidrogén-kincs kutatásának, kitermelésének eddigi eredményeiről és a fejlesztés nagy feladatairól.

többek között elmondták, hogy a szegedi olajbányászok kiemelkedő munkasikerekkel köszöntötték a bányásznapot. a kőolajfurási üzem brigádjai a kezdeti 60-70 nap helyett már átlagosan 25-30 nap alatt mélyitenek el egy-egy 2 150 méteres kutat. az egyik brigád nemrégiben országos rekordot állított fel azzal, hogy egy nap alatt 1 063 méterrel hatolt le az egyik olajkut furása közben. a következő hetekre új európa-csúcs felállítását tűzték ki célul. a kiváló munka eredményeként az esedékes előirányzatban szereplő 40 helyett 58 kutat adtak át a termelésnek, s ezáltal 72 millió forint értékű tervteljesítést értek el.

a kitermelő vállalat dolgozói szeptember 1-ig 3 800 tonna olajat adtak terven felül a népgazdaságnak. csőszerező brigádjaik egy hónappal a határidő előtt részlegesen üzembehelyezték a szeged 2-es tankállomást.

komócsin zoltán és a bányásznapi ünnepség más vendégei ezután algyő térségében a helyszínen is megtekintették a már működő tankállomást, illetve a tervezett 3,2 milliárdos beruházás előkészületeit, a kibontakozó nagyarányú építkezést.

e m b a r g o 19 óráig!

a szénhidrogénmező dolgozói az esti órákban a hungária szálló termeiben gyülekeztek a bányásznapi ünnepekre, ahol komócsin zoltán mondott ünnepi beszédet. ezután több mint 400 000 forint jutalmat, s kitüntetésekkel adtak át a munkában legjobban kitűnt olajbányászati dolgozóknak./mti/

17.30/Lm

-45-

18.25/Lm

-18.25/Lm

bb 77. csak a dundútra hozott számottevő csapadékot a szombat reggeli zivatarfront - újabb felmelegedés kezdődött - afrikai légváltás közelit

i cs/tr-lm bs

1967. szeptember 2.

a szombatra virradó éjszaka atlanti óceáni zivatar-front csapott át az országon, s a reggeli csapadéktérképek szerint a miskolc, kunszentmiklós, dunaujváros, siófok, nagykanizsa vonalától északnyugatra szeszélyes eloszlásban 1-10 milliméter csapadék hullott, többnyire zivatarok kíséretében. a hajnali órákban a fővárost is érintette a zivatar-front, de csak 2-4 milliméternyi esőt hozott. husz milliméteren felül bő csapadékot csupán szentgotthárd környékéről jelentettek a megfigyelők, és martonvásár határában hullott 26 milliméter. szombaton délelőtt csaknem mindenütt derült volt az égbolt, csak a kékestőről jelentettek négy milliméternyi csapadékot, továbbá kecskemét, miskolc szeged környékéről kisebb átfutó esőket. a nap folyamán újabb felmelegedés kezdődött.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy míg a skandináv országok és a brit szigetek felett már őszi, csapadékos az idő, mely ciklonok vonulnak északnyugatról délkeletnek, a földközi tenger partvidékeit afrikai légváltások borították el. az utóbbira jellemző, hogy spanyolországban, valamint dél-franciaországban nagy területeken ismét 30 fok fölé emelkedtek a napi maximumok. madridban 34, cordobában 36 fokot mértek. ez a földközi tengeren át északkeletnek nyomuló afrikai légtömeg a közeli napokban valószínűleg eléri közép-európát is.

hazánkban pénteken ismét nyáris meleg volt: a maximumok 25-30 fok között alakultak ki, a budapesti középhőmérséklet 2,8 fokkal haladta túl az évszak normáit. szombaton általában 25-29 fokot mértek a megfigyelőállomások és a középhőmérséklet legalább három fokkal volt magasabb a normálszintnél. vasárnap nappali felhőképződésre, szórványos záporokra, zivatarokra kell számítanunk. a felmelegedés hajnalban 10-15 fokról „startol”, és a maximumok előreláthatólag 25-28 fokig emelkednek./mti/

--

17.30/Lm

- 46 -

18x2el'
18:40 p

bb 78. végetért az endokrinológiai és anyagcsere társaság pécsi vándorgyűlése

vid fm/trn-lm bs

1967. szeptember 2.

szombaton pécssett befejeződött az endokrinológiai és anyagcsere társaság háromnapos vándorgyűlése, amelyen nyolc ország neves kutatói vettek részt.

az endokrinológia - a belső elválasztású mirigyek működésével foglalkozó tudomány - témaköréből a három nap alatt több mint száz kiselőadást tartottak a hazai és a külföldi kutatók. a gyűlésen résztvevő dr. g.w. harris, az oxfordi egyetem professzora, e tudományág kiváló szakembere nagy elismeréssel nyilatkozott a magyarországi, s azon belül a pécsi orvostudományi egyetem intézeteiben folyó kutató munka eredményeiről.

a társaság elhatározta: jövőre kékestetőn a pajzsmirigy-megbetegedésekkel foglalkozó szimpóziumot rendez. legközelebbi vándorgyűlését pedig két év múlva budapesten tartja./mti/

--

bb 79. időjárásjelentés

tr-lm bs

1967. szeptember 2.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 2-án, szombaton este:

élénkebb szél

várható időjárás vasárnap estig: főként nappali felhőképződés, szórványosan fellépő záporral, zivatarral. napközben megélénkülő délnyugati-nyugati szél. meleg marad az idő, várható legmagasabb nappali hőmérséklet 24-29 fok között./mti/

--

19.20/Lm

-47-

19x2el'
19:00 p

- kége -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti bel földi hírek

1967. szeptember 3.

bb 1. időjárásjelentés

tr-lm zs

1967. szeptember 3.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 3-án, vasárnap délben:

meleg marad az idő

a brit szigeteken át erős délnyugati széllel óceáni eredetű, enyhe, nedves levegő áramlik észak-európa térségei fölé. hatására az említett területeken felhős, sokfelé esős az időjárás. szárazföldünk más részein, így közép- és dél-európában is az évszakhoz képest néhány fokkal magasabb nappali hőmérsékletekkel szórványos déli, délutáni záporok, zivatarok alakulnak ki.

hazánkban szombaton az ország keleti felében is fokozatosan felszakadozott a felhőzet. márcsak szórványos kisebb záporok fordultak elő. a dunántúlon és a duna-tisza közén 7-10, a tiszántúlon 3-6 órás napsütés mellett a hőmérséklet napközben 24-29 fokig emelkedett.

vasárnap hajnalban 11-16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt csak kissé volt felhős az ég, és 11 órára már 24-28 fokig melegedett fel a levegő.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 21,3 fok volt, 2,4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 23 fok volt.

várható időjárás hétfő estig: főként nappali felhőképződés, szórványos záporosóval, zivatarral. mérsékelt déli, délnyugati szél. a zivatar idején átmeneti szélélénkülés. meleg idő. a zivatar idején éjszakai hőmérséklet 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 24-29 fok között.

a duna vízállása budapestnél 212 cm./mti/

14.00/lm

- 1 -

ldh